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ČASOPIS SLOVENCEV NA MADŽARSKEM

ENA ZVEJZDA KAŽE PAUT…

ŽELIMO VAM BLAJŽENE BOŽIČNE 
SVETKE IN SREČNO NAUVO LETO!

»Ena zvezda kaže pot,
da ne zajdejo drugod.
Tam pred štalco Betlehem,
kjer je novi kralj rojen.« 

V tej štiraj redaj je cejla skriv-
nost in sporočilo (üzenet) bo-
žični svetkov. Po štiri tjednaj 
čakanja pa pričakovanja v 
kmični zimski dnevaj zasvej-
ti zvejzda, zvejzda vüpanja. 
Po enom tali zvejzda, stera 
pastircom oznani, ka se v 
srmačkoj štalci v Betlehemi 
nika godi, stera trej kralom 
kaže paut, ka ne zablaudijo, 
po drugom tali je ta zvejzda 
– kak malo dejte, pa vseedno 
krau svejta – skrita v jaslicaj 
v betlehemskoj štali. Božjo 
dejte, stero prinaša sveklino, 
toplino pa lübezen v človeš-
ka srca. Tau je (tau bi moglo 
biti) bistvo (lényeg) božični 
svetkov. V gnešnjom svejti 
lidgé dostakrat gorminimo 
sveklino, toplino pa lübezen 
z materialnimi dobrotami, s 
takšnimi rečami, stere se dá 
za pejneze küpiti pa gda se je 
naveličamo, je tavö ličimo, ka 
nam nika ne pomejnijo.
Brezi svekline nišče ne more 
živeti. Nej rastline – drejve, 
trave, rauže -, nej živali pa nej 
lidgé. Če nejga (naravne) svek-
line zvüna, se notpotegnemo 
v sebé, gratamo lagve volé, če 
nejga svekline znautra v nas, 
gratamo egoistični, nas ne 

brigajo baje pa trplenja drugi 
lidi. V gnešnjom svejti notra-
njo sveklino vsebole zamenja-
vamo z zvünajšnjo umetno 
(mesterséges) sveklino. Po 
ništarni ižaj od streje skurok 
do zemlé visi večgezero mali 
posvejtov, svejčk. Leko, ka bi 
ena sama svejča dala za düšo 
več svekline pa topline.
Toplino nüca vsakši človek. 
Pa nej samo tisto toplino, ste-
ro nam data peč ali kakšen 
radiator, bole toplino dru-
goga človeka, steri si vzeme 
čas za njega, steri ga poslüša, 
steri ma je pripravleni poma-
gati, pa če ovak nej, z dobro 
rečjauv. V tom gnešnjom mo-
dernom cajti je pa ranč za do-
bre reči, z lübeznijo povedane 
besede najmenje časa. 
Božični svetki bi mogli gučati 
o lübezni, o lübezni do drži-
ne, do bližnjoga človeka, do 
rojenoga božjoga sina, nej pa 
o tom, sto komi kakšen dar 
küpi, kak je tau v dosti drži-
naj. Vej božični dar naj bau, 
ka so trej krali Jezuši tö nesli 
dar, kak pesem pravi: »Mir, 
kadila in zlata, so darvali 
Jezusa.« Dapa dar ne smej 
biti dani namesto lübezni.
Na božično nauč naj betle-
hemska zvejzda posvejti v 
vaše domauve, naj vam prine-
sé sveklino, toplino in radost!

Marijana Sukič
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Založba Franc-Franc Podjetja 
za promocijo kulture je s pred-
stavitvijo treh knjig obeležila 
svojo petnajstletnico. Pri zalo-
žbi - njena ustanovitelja sta 
pisatelj Feri Lainšček in sred-
nješolski profesor Franci Just 
- je skupaj izšlo 115 del, kar je 
za majhno založbo zagotovo 
odličen rezultat in pomemben 
uspeh. Zdaj še toliko bolj, ker 
v javnosti ni znano, ali nek-

daj zelo uspešna Pomurska 
založba še deluje ali je v svo-
jem osnovnem založniškem 
poslanstvu, izdajanju knjig, 
povsem zamrla. 
V nekaj dneh so bile predstav-
ljene tri, po vsebini zelo raz-
lične knjige, ki jim je skupno, 
da so tudi prijetne na pogled. 
Prva je bila predstavljena 
najnovejša, deseta pesniška 
zbirka Milana Vincetiča s po-
menljivim naslovom Retuše. 
Murska Sobota nekoč in da-
nes je naslednja knjiga in tret-
ja, predstavljena v Monoštru, 
prvi dve sta doživeli krst v So-
boti, so pesmi Ferija Lainščka 
Nikdar neboš znala z ilustra-
cijami avtorjevih fotografij, 
predvsem Prekmurja. 
Retuše sta urednik Franci Just 
in pesnik Milan Vincetič pred-
stavila širokemu krogu obis-
kovalcev v soboškem gradu. 
Na predstavitev je prišla tudi 
avtorica slike na naslovnici 
Oblačne metamorfoze, aka-

demska slikarka in kiparka 
Irena Brunec Tebi, knjigo je 
oblikoval akademski slikar 
Sandi Červek, nominiranec za 
nagrado Prešernovega skla-
da. »Retuše so lahko vse, kar 
nosimo v podzavesti, tudi 
tisto, kar skušamo skriti, in 
to od Prizorov do Prevodov. 
Meni osebno je morda naj-
bližji cikel Ponatisi, najbolj 
se vidim v pesmih o temno-

zeleni dizlovki, ki je neke-
ga dne prihrumela mimo 
mojega okna. Lahko je pri-
spodoba za čas, ki tako hiti 
mimo nas,« je povedal Milan 
Vincetič. Avtor je pesmi razde-
lil v Prizore, Kopije, Ponatise, 
Naslove, Lekture in Prevode, 
uvodna je Dnevna, zaključna 
pa Nočna pesem. 

»Ena izmed najbolj vidnih 
- točneje: slišnih - značilno-
sti Vincetičevega pesniškega 
jezika je močan ritem... Po-

dobno kot prejšnje zbirke 
se tudi Retuše odlikujejo s 
premišljeno kompozicijo ce-
lote. Vincetičeve zbirke niso 
le vsote naključno zbranih 
pesmi, temveč vselej zbrane 
v smislu tematske, estetske 
in duhovne osredotočeno-
sti,« poudarja Boris A. Novak. 
Retuše imajo še en pomen, in 
sicer izšle so ob avtorjevi 50-
letnici. 
V drugo zvrst sodi Murska So-
bota nekoč in danes. V knjigi 
je zbranih trideset značilnih 
risb Ernesta Bransbergerja 
stare Sobote, vzporedno z 
njimi pa so fotografije Borisa 
Černija, ki prikazujejo seda-
nji pogled iz približno istega 
zornega kota. Besedilo sta 
napisala Janez Mataj in Saša 
Štraus, urednik monografije 
je Feri Lainšček. Ko knjigo od-
premo, zagledamo zemljevid 
Sobote - Olsnitze iz leta 1860 
in ga lahko primerjamo z 
zemljevidom iz leta 1999 na 
koncu knjige. Ni potrebno 
naglaševati, da je med zem-
ljevidoma zelo velika razlika, 
kakršno spoznavamo tudi, 
ko listamo knjigo in primer-
jamo, kakšne so bile soboške 
ulice nekoč in kakšne so zdaj. 
Marsikdo bo ob tem dejal, da 
razvoja mesta sicer ni mogo-
če zaustaviti, tega na silo ne 
delajo nikjer, marsikje pa po-
skrbijo, da ostanejo značilne 
hiše, ki na nevsiljiv način spo-

minjajo na preteklost. Sobota 
se s takim ravnanjem ne more 
ravno pohvaliti, čeprav je tudi 
v središču mesta ohranjenih 

nekaj kulturnozgodovinsko 
pomembnih hiš. 
Iz uvodnega teksta izvemo, 
da je bilo »območje, na kate-
rem danes stoji mesto Mur-
ska Sobota, obljudeno že v 
starem veku. O tem pričajo 
ostanki rimskih kmetij z go-
spodarskimi poslopji, osta-
line manjših železarskih 

in lončarskih delavnic, 
tukaj odkriti lonec z 238 
rimskimi srebrniki (danes 
v Arheološkem muzeju v Bu-
dimpešti), rimski nagrob-
nik s konca 1. in začetka 
2. stoletja, vzidan v sever-
no steno soboške župnijske 
cerkve, in druge arheološke 
starožitnosti.« Čeprav je tek-
sta mnogo manj in je »podre-
jen« slikam in fotografijam, 
izvemo marsikaj zanimivega 
iz soboške preteklosti. Kot do-
polnilo strokovnemu besedilu 
so odlomki iz literarnih del, v 
katerih je opisana Sobota.
Kako se prebivalci Sobote in 
Sobočani zanimajo za svojo 
preteklost (in tudi sedanjost) 
so izpričali na predstavitvi 
knjige s tem, da so do zadnje-
ga stola napolnili restavracijo 
hotela Dobray. Dogodek, ka-
kršnih je v mestu malo oziro-
ma so zelo redki.
Feri Lainšček je avtor zelo 
znane in uglasbene pesmi Ni-
kdar neboš znala. Knjižica, v 
kateri so tudi druge Lainščko-

ve narečne pesmi in njegove 
fotografije, bo ob Slovenskem 
koledarju 2008 in dvojni šte-
vilki Porabja Knjižni dar, ki ga 
bodo dobili naročniki Porabja 
na Madžarskem. Na predsta-
vitvi v Slovenskem kulturnem 
in informativnem centru je 
ob avtorju, uredniku založbe 
Franciju Justu, pela vokalna 

skupina Zarja iz Puconec. 
Nikdar neboš znala je deseta 
knjiga zbirke Med Rabo in 
Muro. Po zgledu na knjižne 
darove za Slovence v Avstriji 
in Italiji je nastajala leta 1997 
na pobudo avtorja tega pris-
pevka, leta 1998 je izšel v 
zbirki prvi roman ERD in od 
tedaj izhajajo dela prekmurs-
kih in porabskih avtorjev. 
Urednik zbirke Franci Just je 
kot pomembno poudaril, da 
sta doslej izšli tudi dve deli 
porabskih avtorjev: Andovske 
zgodbe Karla Holeca in Ga-
raboncijaš, roman v narečju 
(ki naj bi bil kmalu natisnjen 
tudi v izvirniku - knjižnem 
slovenskem jeziku) Franceka 
Mukiča. Ob leposlovju je izšlo 
še pet knjig s poljudnoznan-
stveno vsebino - torej ob 15. 
obletnici Založbe Franc-Franc 
115 knjižnih naslovov in 15, s 
Porabjem povezanih knjig. Ni 
kaj, odlična bera.

Ernest Ružič

OB PETNAJSTLETNICI – STO PETNAJST KNJIG
Nove knjige Založbe Franc-Franc
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Na 23. slovenskem knjižnem 
sejmu je bil 1. decembra gost 
Debatne kavarne transilvanski 
madžarski pisatelj György Dra-
gomán. Njegov drugi roman 
Beli kralj (A fehér király) je pred 
kratkim izšel pri založbi Didakta. 
Na Madžarskem je roman kmalu 
po objavi leta 2005 požel najbolj 
ugledne literarne nagrade - med 
njimi tudi nagrado Déry Tibor. 
György Dragomán je za Belega 
kralja literarno nagrado Sándor 
Márai prejel skupaj z znanim 
madžarskim pisateljem Pétrom 
Nádasom. Beli kralj je v poljšči-
ni že izšel, trenutno pa ga pre-

vajajo še v šestnajst tujih jezikov, 
med njimi tudi v katalonščino in 
izraelski jezik. 
Nekateri madžarski kritiki so 
potegnili povezavo med Nádase-
vim delom Konec družinskega 
romana (1977) ter Esterhá-
zyjevim Harmonia Caelestis 
(2003), predvsem zaradi toposa, 
ki se pojavi v vseh treh romanih, 
to je odsotnost očeta. Vse ome-
njene avtorje - Nádas in Esterhá-
zy sta vileniška nagrajenca - za 
poznavalce v Sloveniji povezuje 
tudi ime prevajalca. Jože Hradil, 
prevajalec, urednik in slovaropi-
sec je v zadnjih letih poslovenil 
dela, ki so izstopajoči pokazate-
lji svetovne kariere madžarske 
literature. Med njimi je knjiga 
Sándorja Máraija Sveče so dogo-
rele, ki je bila razprodana v hipu. 
Prevedel je tudi prvi in tretji del 
tetralogije Imreja Kertésza Brez-
usodnost (1975), za katerega je 
avtor leta 2002, sedemindvajset 

let po prvem izidu romana, dobil 
Nobelovo nagrado, ter Kadiš za 
nerojenega otroka (1996.) 
Dragomán je v nekem intervjuju 
odkril, od kod je dobil navdih za 
svoj drugi roman. »Leta 2002 sem 
poslušal intervju z legendarnim 
nogometnim vratarjem Helmu-
thom Duckadamom iz moštva 
Steaua iz Bukarešte. Leta 1986 
je na pokalu UEFA v finalu proti 
Barceloni obranil štiri enajstmet-
rovke in po tekmi izginil. Krožile 
so govorice, da mu je romunski 
diktator Nicolae Ceausescu zlo-
mil roke zaradi ljubosumja na 
njegovo slavo. Potem pa se je, kot 

da se ne bi nič zgodilo, pojavil na 
televiziji. Ničesar ni spregovoril o 
tem, kaj naj bi se dogajalo z njim. 
Povedal pa je, kako se je moštvo 
pripravljalo na tekmo po kata-
strofi v Černobilu. »Nam, vra-
tarjem, so svetovali naj se izo-
gibamo stikom z žogo, ker le-ta 
pobere radioaktivnost s trave.« 
Ta skrajno absurdni stavek sem 
slišal z otroškim glasom in se v 
knjigi skoraj dobesedno pojavi v 
poglavju Konec sveta. Ta otroški 
glas, ki sem ga na ta način našel, 
je bil tako močan, da se oglasi v 
osemnajstih kratkih zgodbah, iz 
katerih je sestavljen roman«. 
Kratke zgodbe v romanu pove-
zuje pripovedovalec, enajstletni 
fant, ki živi v mestu, ki ni posebej 
poimenovano in v katerem govo-
rijo več jezikov, v času, ki tudi ni 
natančno določeno, v okolju, kjer 
med otroki vlada nasilje in se iz-
oblikuje najhujša hierarhija. Kot 
pravi sam avtor: »Od vrtca naprej 

se otroci nenehno soočajo s siste-
mi prevlade. Ko sem se s kom sre-
čal, sem vedno najprej pretehtal, 
ali bi ga lahko pretepel ali ne?«
Brezkompromisnost in grozote 
totalitarizma se v pogovorih iz-
gubljenih otrok kažejo kot vsak-
danje dejstvo, normalna usoda. 
Miselnost, da je vsa ta absurdnost 
sprejemljiva, družba in okolje že 
otrokom privzgajata s prijaznimi 
besedami, grožnjami ali po potre-
bi tudi s fizičnim nasiljem. Drago-
mán zna izbrati jezik, s katerim 
vznemirljivo ubesedi absurdnost 
družbe: »... sva se s Sabijem 
samo spogledala in vedela, da 
sva resnično v hudih škripcih, 
in tedaj je Sabi rekel, da bo naj-
bolje, če odideva na železniško 
postajo, skočiva na kak tovorni 
vagon in se odpeljeva v Petro-
ženy in se priglasiva za rudar-
ja, ker je slišal, da tam zaposlu-
jejo tudi otroke, in ko se priglasiš 
za delo, te čisto nič ne vprašajo, 
ker je tam vedno tako velika po-
treba po delavcih, toda jaz sem 
mu rekel, da naj on gre, če hoče, 
jaz pa ne bom šel, ker mi ni do 
smrti od pljučne silikoze«.
Odsotnost očeta v romanu Beli 
kralj, njegovo iskanje, občasna 
iluzija, da se je oče vendarle vr-
nil, je v zgodbi vseskozi prisotna. 
Vsako poglavje romana, tako kot 
tudi vsaka poteza v šahu, se na-
naša na belega kralja, na očeta, 
ki ga je moč znova prisvojiti le 
na ravni iluzije. Dragomán je 
tretji med v Transilvaniji rojeni-
mi madžarskimi pisatelji, čigar 
delo je izšlo v slovenščini v zad-
njih štiridesetih letih. Medtem 
ko se znamenita trilogija Árona 
Tamásija o petnajstletnem dečku 
Abelu, ki se mora sam znajti kot 
gozdni čuvaj na planini Hargiti 
(Abel v divjini – 1932-1934, 
Pomurska založba 1968), konča 
s povedjo: »Zato smo na svetu, 
da bi bili nekje doma«, je Dra-
gomán ob izidu knjige Beli kralj 
citiral Joycea: »Da bi bil moder-
nist, mora človek izgubiti svojo 
družino, svojo domovino in 
vero« ... ter z nasmeškom sklenil 
misel: »... in to je točno tisto, kar 
se je meni tudi zgodilo«. 

Júlia Bálint Čeh

Slovensko društvo v Budimpešti vsako leto praznuje božič. Preteklo leto 
smo imeli koncert, letos smo pa praznovali s seniškimi otroki. Praznova-
nje smo priredili 8. decembra v avli Srbske osnovne šole in gimnazije. 
Torej v programu so nastopili učenci Dvojezične osnovne šole Jožefa 
Košiča z Gornjega Senika. Pred praznovanjem smo jim malo pokazali 
Budimpešto. Peljali smo jih v baziliko sv. Štefana in na Grad. Tu so si ogle-
dali Ribičevo trdnjavo, Matjaževo cerkev, Kraljevsko palačo. Žal za druge 
zanimivosti ni bilo časa, ker so se isti dan vrnili. 

Zelo lepo so pripravili enourni program seniški učitelji pod vodstvom Il-
dike Dončec Treiber. Pevski zbor šole je zapel božične, svete in popularne 
pesmi. Peli so tudi Sveto noč. Potem so predstavili božično koledovanje. 
Posebej je zapel zbor Sončnice pod vodstvom župnika Ferenca Merklija. 
Na koncu so nas pa »pošprickali« in želeli srečno, zdravo novo leto. 
Lepo je bilo. Lepi so bili seniški otroci. Nastalo je praznično razpoloženje. 
Malo so nas peljali nazaj v naš rojstni kraj, v Porabje. Spomnili smo se, 
kako je bilo v Porabju pred veliko leti, ko smo še bili mladi, kakšne šege 
smo imeli. Malo smo hodili po »Liciji« in kokodakali, potem smo »friškali« 
za staro leto in novo leto. Na koncu pa skupaj zapeli in imeli lep prijatelj-
ski večer. 
Med gosti smo lahko pozdravili veleposlanika R Slovenije v Budimpešti 
Ladislava Lipiča, vojaškega atašeja Ljubomira Dražnika, predsednika 
Državne slovenske samouprave Martina Ropoša, župnika gornjeseniške 
župnije Ferenca Merklija in več učiteljev osnovne šole. Tudi naši ljudje so 
se lepo zbrali. 

Iskreno se zahvaljujemo gostom, da so nas počastili s svojo udeležbo, se-
niškim učiteljem, da so pripravili lep program za člane našega društva, 
Zvezi Slovencev na Madžarskem, da so skupini omogočili potovanje. Čes-
titali smo seniškim učencem za lep program, si želeli prijetne praznike ter 
srečno, zdravo, uspešno novo leto 2008. 

Irena Pavlič 

Božično praznovanje
v Budimpešti

Učenci so predstavili tudi nekaj božično-novoletnih običajev 

Globalna uspešnica Györgya
Dragomána na Slovenskem

 knjižnem sejmu

Na prireditev so prišli tudi predstavniki slovenskega veleposlaništva

Urednica Irena Ostrouška, pisatelj György Dragoman,
Irene Trenc Frelih in Matej Bogataj
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Dolenjesenička slovenska samouprava je 2. decembra organizirala 
slovensko mešo pa adventni koncert. Pred mešov so člani Mešanoga 
pevskoga zbora Avgust Pavel obiskali grob dugoletne članice Irene 
Barber. Pri grobi se je na njau spominala avtorica tega članka.
»Irena Barber je delala celo svoje živlenje za lüstvo, že prle kak je 
na Dolenji Senik na občino prišla, je skrbela za Slovence. Dobro 
poznam šestdeseta, sedemdeseta leta, kakša so bila za nas pevce. 
Težka. Sami smo si rešüvali poti, če bi kam radi šli. Redno smo 
odili na vaje, probe, pa eške sami plačali potne stroške. Gda je 
Irena k nam prišla spejvat, včasi nam je boukše šlo. Ona je tü 
pa tam mejla spoznance, tak nam je spravila pejnaze. Sponzo-
ri so bili takratne občine pa matična Slovenija. Dosta je delala 
na tom, naj bi se nej pozabila naša lejpa beseda, materin jezik, 
naša slovenska kultura.

Vsigdar je bila nasmejanega obraza. Ne mislite, da je ona bila 
brezi težav. Nej. Dostakrat mi je pravla: »Pesem je moje veselje, to 
mené gor drži.« Sledi, gda je nastanila Zveza Slovencev na Mad-
žarskem, je bila prva njena sekretarka. Dobre stike je mejla eške 
z Jugoslavijo, sledi s Slovenijo. Pisala je natečaje, trüdila se je za 
vsako porabsko kulturno skupino. Že gda je na oder stopila, so 
nam zaploskali. Tou gvüšno, ka je dober vtis napravila na vsa-
koga, njeni nežen glas, govor je vsakomi segno do srca. Bila je 
dobroga srca, malogda je znala povedati: »Tou pa nej.«
Gda sam dobila telefon, da Irena ma par dnevov, sam nej mogla 
vörvlati, gda je tou istina. 30. apriliša 2006 smo v Monoštri spej-
vali pri sveti meši. Pred mešo nam je zborovodja Marija Trifus 
povedala, naj tou sv. mešo za Ireno darüjamo, ka ji ovak ne mo-
remo pomagati. Vsem pevcom so prišle skuze v oči. Na isti večer 
sam dobila telefon, Irena je mrla. Zdaj smo se zato zbrali njeni 
prijatelji, sodelavci, sorodniki na dolenjiseniškom cintori, da bi 
se jo na njeno vekivečnom domi spominali. Naj nas opomina 
lepa pesem Slomškova, da: Vsi bomo enkrat zaspali, v miru počivali 
vsi. Delo za vselej končali, v hišo očetovo šli.« 
Člani Mešanega pevskoga zbora so pri grobi spopejvali dvej prilübleni 
Irenini pesmi, Pozimi pa rožce ne cveto pa Večernica. Potejm se je 
začnila sveta meša. Po sveti meši je biu koncert v cerkvi, prišo pa je 
sv. Miklauš tö. Po koncerti je spejvo naš zbor pa deca iz osnovne šole 
Gornji Senik, zborček Sončnice pod vodstvom domačoga župnika Fe-
renca Merklina. Vidlo se je nam pevcem tau tö, ka je nabito puna bila 
cerkev, ka je tou rejdko na Dolenjom Seniki
Lejpa hvala dolenjiseniški slovenski samoupravi za lejpo idejo pa za 
organizacijo.

Vera Gašpar

Spominska meša,
sv. Miklauš pa adventni 

koncert

Sveti angel, varuh moj, 
bodi vedno ti z menoj

Ko slišimo besedo angel, vsi 
pomislimo na blaga, čudežna 
bitja, ki nas varujejo pred sla-
bim in nam tudi pomagajo, ko 
to potrebujemo. Le prositi jih 
moramo, ker nam angeli ne 
bodo vsiljevali svoje pomoči. 
Ne bodo nas obvarovali pred 
našimi napakami, saj imamo 
svobodno voljo in se skozi svo-
je napake učimo in duhovno 
rastemo. Z angeli se lahko po-
vezujemo kadarkoli čez dan, 
oni pa nam bodo odgovorili 
in priskočili na pomoč. Od-
govor ne bo prišel 
zmeraj takoj in na 
tak način, kakor 
želimo, vendar ga 
bomo prepoznali, 
ko bo prišel. Mora-
mo pa biti tudi po-
zorni na angelska 
sporočila, ki nam 
jih lahko pošiljajo 
na različne na-
čine. Lahko nam 
odgovorijo prek 
sanj, prek druge 
osebe, skozi knji-
go, ki jo odpremo 
na določeni stra-
ni ali pa na kak 
drug način. Vsak 
angel ima svojo 
posebno nalogo, 
ustvarjeni pa so 
bili, da ljubijo in 
brezpogojno služi-
jo in se odzovejo, 
ko potrebujemo 
njihovo pomoč. 
Ker zemeljski za-
koni za angele ne 
veljajo, z lahkoto 
ustvarjajo čudeže. 
Angeli imajo sposobnost, da 
se v določenih situcijah poja-
vijo s fizičnim telesom in po-
stanejo vidni ljudem. Lahko 
se v določenih situacijah, npr. 
v prometni nesreči, ki jo lah-
ko doživi nekdo, za katerega 
še ni prišel čas, da bi zapustil 
ta svet, in ga angeli čudežno 
rešijo. Ko opravijo svojo nalo-
go, skrivnostno izginejo. 
Beseda angeli izvira iz gr-

ške besede angelos, kar po-
meni božji poslanec. Angeli 
nimajo materialnega telesa 
in se lahko gibljejo skozi čas 
in prostor. To simbolizirajo 
verjetno tudi angelska krila. 
Nadangeli so glasniki Boga. 
K ljudem prihajajo s sporočili 
in ukazi iz nebes, kot ga je pri-
nesel Gabriel devici Mariji. Za 
nas tudi posredujejo pri Bogu 
in prosijo odpuščanja za naše 
grehe. Najbolj znani nadan-
geli so Mihael, Rafael, Gabriel 
in Uriel. 

Vsak človek pa ima angela va-
ruha, ki je naš osebni vodnik 
in učitelj, in je z nami že od 
časa pred rojstvom. Naša duša 
si je sama izbrala svojega an-
gela varuha, ki nas spremlja 
vse življenje. Angel varuh v 
vsakem trenutku ve vse o nas 
in o namenu naše duše. Je z 
nami tudi, če se ga ne zaveda-
mo in se z njim ne povezuje-
mo zavestno. Na naše misli in 

voljo vpliva v pozitivni smeri. 
Katoliške otroke že od nekdaj 
učijo moliti k njihovemu an-
gelu varuhu. Slovenska moli-
tev se glasi:

Sveti angel, varuh moj,
bodi vedno ti z menoj.
Stoj mi noč in dan ob strani,
vsega hudega me brani!
Prav prisrčno prosim te,
varuj me in vodi me. Amen.

Tudi jaz se še spomnim molit-
ve k angelu, ki sem se jo na-

učila kot otrok in 
jo tudi velikokrat 
zmolim. Imam 
tudi zmeraj pri 
sebi sliko angela 
varuha, ki z od-
prtimi rokami va-
ruje dva otroka, ki 
želita iti čez most. 
To sliko sem dala 
tudi mojemu obo-
ževanemu ded-
ku pred njegovo 
operacijo, da ga 
varuje. Žal, ni po-
magalo. Zato sem 
potem mislila, da 
angeli niso hoteli 
pomagati, vendar 
vanje še vedno 
verjamem. Nam-
reč, ko se naša 
duša odloči, da je 
čas, da izkusimo 
bolezen, izgube 
ali smrt, nas naš 
angel varuh pred 
tem ne more obva-
rovati. Lahko nam 
stoji ob strani, nas 
varuje, nam olajša 

okoliščine in nas uči, ne more 
pa delati proti naši karmi. Sli-
ko sem dobila nazaj, in jo zdaj 
še posebej skrbno čuvam.
 Angeli se torej nahajajo pov-
sod okoli nas, ne glede na to, 
ali smo jih sposobni zaznati ali 
ne. Zdaj, v božičnem času jih je 
posebej veliko med nami. Naj 
varujejo tudi vas! Blagoslovlje-
ne božične praznike!

Nikoletta Vajda

Gornjesenički pevski zbor na cintori na Dolenjom Seniki
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Mlajši zatok veuko srečo majo, 
gda pride december. Dare do-
bijo na den svetoga Miklauša 
pa na najvekši svetek držine, 
za božič jim Jezoš pá nika lej-
poga prinesé. V decembri skor 
vsi primlejo klabajs, pa (če že 
vejo pisati) v kratko pismo 

napišejo, ka je najvekša želja 
njinoga srca. Najbole flajsni si 
večer pred Miklaušovim lepau 
spucajo črejvle pa šöbare, pa 
če so cejlo leto vrli bili, dobijo 
gvüšno kaj od radečoga püš-
peka.
V Somboteli vsikšo leto mlajši 
pa vnüki Slovencov vküper 
čakajo Miklauša. Na te svetek 
se največ lidi vküperzberé, 
če pa ne gledamo božičnoga 
koncerta, je tau slejdnji vek-
ši program v leti. Slovenska 
manjšinska samouprava 
organizéra té dén djilejš, na 
šterom voditeli nutpokažejo, 
ka vse so v parminaučom leti 
delali, od kéc so peneze pa po-
mauč dobili, pa kakši progra-
mi baudejo prišešnjo leto. 
Predsednica slovenske samo-
uprave Marija Kozar je po-
vödala, ka je glavni ciu obej 
organizacij (drüštva pa samo-
uprave), ka pomagajo Sloven-
com čuvati materno rejč, kul-
turo pa identiteto. Zavolo toga 
za vsikšo držino, štera má 
svojga člena v drüštvi, nutpla-
čajo novine Porabje tö. V par-
minauči deveti lejtaj (drügo 
leto de mela samouprava de-
seto oblejtnico) so meli vkü-

per več kak stau programov, 
najvekšoga leta 2002, gda je 
bilau v Somboteli Državno 
srečanje Slovencov. Leto 2007 
je dvajsti programov bilau, na 
priliko srečanja s soboškimi 
Madžari, z Andovčani pa Can-
kovčani iz Prekmurja. Juliuša 

so se pá odpelali v Slovenijo 
(na Primorsko) na prauško, 
kak vsikšo leto. Iz Novoga 
mesta na Dolenjskom so pri-
šli molarji v Skanzen malat, 

pa po tistom so razstavo meli. 
Celau aktivni je biu pevski 
zbor Sombotelske spominči-
ce, šteri je med drügim gor-
staupo v srbskoj Subotici tö 
(Szabadka).
Plani za drügo leto že tö geste-
jo. Leto de se začnilo s sloven-

skim balom, kisnej v leti pa do 
Slovenci iz Sombotela tö odišli 
na Porabski den pa na Držav-
no srečanje. Fajn bi bilau, če 
bi vleti leko pozvali porabske 
upokojence, ka vidijo sloven-
sko ižo v Skanzeni. Samo-
uprava de stara deset lejt, ka 
je za edno takšo organizacijo 
že lejpa starost. Voditeli škejo 
vödati eden fotoalbum, s po-
močjauv šteroga do se leko vsi 
spominali na najlepše trenut-
ke v parminaučom cajti. Prau-
ška, Miklauš, božični koncert 
– brezi té Sombotelčani več 
sploj ne morejo živeti.
Peneze za programe je dobila 
samouprava od rosaga pa od 
varaša Somboteu, drüštvo pa 
je dobilo pomauč od samo-
uprave, od varaša prejk na-
tečajov, od Zveze Slovencov, 
iz Budimpešte od Javnoga 
sklada pa iz Slovenije od Ura-
da za Slovence v zamejstvu in 
po svetu.
Gda so mladi plesci iz Števa-
novec staupili na oder, je na 

najvekše vesel-
dje mlajšov stric 
Miklauš že tö 
prišo z veukim 
žaklom. Za njim 
je tacko grdi pa 
kosmati vrag 
z dugim krpa-
čom. Števanov-
čange, štere so 
v Somboteu po-
zvali, ka bi malo 
nutpokazali in-
dašnje porabske 
plese, so na odri 
začnili z veselim 
spejvanjom pa 
plesom. Sparva-
jo ji je na fudaj 
Boris Velner, 
šteri že telko v 

Porabji špila, ka je pomalek 
skor Porabec grato. Navzauči 
so leko vidli rozinko, ajn-cvaj-
draj pa drüge domanje plese.
Te pa se je zgodilo, ka so že 
vsi komaj čakali. Stari Mikla-
uš je (s svojim vragaum) po-
malek odišo k mikrofoni, pa 

se lepau vsikšoma poklono. 
Pravo je, ka je čemerasti, ka 
zavolo nikšoga virusa trn na 
žmetni guči. Takši glas má, 
kak njegva žena, gda se kori 
ž njim. (Mlajšam je nej trbö-

lo znati, ka je Miklauš v istini 
edna ženska bila, štera je svo-
jo vlogo fejst dobro špilala). 
Ta je povödo, ka paut s sövera 
fejst duga bila, pa so se ma 
na ednom brgej sani gorobr-
nile. Eden žakeu je zgübo, 
tak ka so samo bole prausne 
špile ostale. Vüpo se je, ka do 
mlajši takšim tö veseli. Stari-
ške so, prej, napisali, ka deca 
se rada vči – če ma volau za 
tau. Ka mlajši rano spat déjo 
– če nega nika v teveni. Ka 
radi vse zejo – če jim je gesti 
za pod zaub.
Po guči so prišli mlajši v redej 
k svetomi Miklauši. Oprvin 
Števanovčani, šteri so gor-
staupili, pa so si s tem dare 
najbole zaslüžili. Med som-
botelsko deco so bili takši, 
šteri so bili eške mali, pa so 
nej zavolé batrivni bili, ka bi 
sami k dobromi starci šli. So 
pa bili takši tö, šteri so edno 
glavau višiši od Miklauša bili. 
Té so zvün dara malo krpača 
na zadnji tau tö dobili, vrag 
je nej manjasti biu. Najvekši 
cirkus pa se je te začno, gda 

je Miklauš med lüstvo salon-
cuker začno lüčati. Mlajši so 
skakali pa probali s kem več 
cukra zgrabiti. 
Nej davnik je biu veleposlanik 
Republike Slovenije, gospaud 

Ladislav Lipič gost Slovencov 
v Somboteli. Na Miklaušovo 
so pa pozvali generalnoga 
konzula v Monoštri, gospauda 
mag. Draga Šiftarja z ženov, 
šteriva sta na uradnom obiski 
par Slovencaj v glavnom va-
raši Železne županije eške nej 
bila. V svojom guči je gospaud 
Šiftar povödo, ka je vsigdar 
rad, če nekakoga čüje gučati 
v domanjom porabskom gezi-
ki, šteri je skor ranč takši kak 
njegov prekmurski materni 
gezik. 
Z mlajšami pa njinimi sloven-
skimi starišami pa starimi sta-
rišami se je zbralo v dvorani 
sombotelski Slovencov kauli 
šestdeset lüdi. Na té, zadnji 
vekši program vsigder največ 
gostov pride, mlajše leko skor 
samo na Miklaušovo vidimo. 
Najvekše pitanje vsej slovenski 
organizacij je tau, kak leko 
mlajše pa mlade pridobimo. 
Edno je gvüšno: Miklauš ji dos-
ta bole briga kak koncerti ali 
den materne rejči. 

-dm-

»Dragi Miklauš, zatau ti pišem...«

Števanovski plesci kukarco lüškijo

Nistarni so Miklauši spejvali tö

»Gda pride Miklauš?«
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NA CERKVENOM KONCERTI
V KAMNIKI

Mešani pevski zbor Avgust 
Pavel z Gorenjoga Senika ma 
znance skoro po cejli Slove-

niji. Pred več kak petnajstimi 
lejtami so me takratni kam-
niški pevci prosili kote naši 
porabski pesmi, gda smo se 
srečali na Kumi. Po tistim 
smo se duga lejta nej srečali. 
Letos maja je naš zbor gora-
staupo v Volčjom Potoki na 
srečanji pevski zborov »Od 
Čedada do Monoštra«. Gnauk 
samo čüjem, da me ena gospa 
pozdravi. Moram povedati, 
ka me je sram bilau, ka sam 
go nej spoznala. Gda mi je pa 
pravla, naj mislim na Kum, 
mi je včasin na pamet prišlo, 
ka je tau gospa Zinka iz kam-
niškoga zbora, steri sam kote 

dala. Vö sva si zamenile tele-
fonske številke, pa sva se zgu-
čale, ka naš pevski zbor pride 

k njim 8. decembra. V fari te 
majo bučo, v farni cerkvi Ma-
rijinoga brezmadežnoga spo-
četja pa cejlodnevno molbo 
oltarskoga svetstva.
8. decembra smo se odpelali 
v Kamnik, gde sta nas čaka-
le članici komornega zbora 
Šutna-Kamnik, gospa Majda 
in Zinka. Onedve sta cejli čas 
bile z nami, pokazale sta nam 
varaš. Šli smo na Mali grad, 
steri ma zanimivo legendo 
grofice Veronike, stera je bila 
bogata, dapa skaupa žena. Za-
kleta je pod gradom in čaka, 
ka go nekak rejši. Tü je eške 
zanimiva romarska kapejla. 

V Kamniki je eške frančiškan-
ski klošter z bogato knjižnico 
pa cerkvijo sv. Jakoba.

Potejm smo se stavi-
li v cerkvi Marijino-
ga brezmadežnega 
spočetja, gde nam 
je gospaud župnik 
dopusto, ka smo 
meli kratko probo, 
samo po tistim je 
pa nazaj vödau sve-
stvo.
V gostilni Mlakar 
smo meli dober, 
žmani obed. V šes-
toj vöri so v cerkvi 
molili litanijo Srca 
Jezuša, po tistim je 
bila meša, pri steroj 

je spejvo komorni zbor, steri je 
biu naš gostitelj. Po sveti meši 
v eške itak puni cerkvi se je za-
čno koncert, na šterom so se 
spejvale adventne in božične 
pesmi. Vküper smo spopejvali 
dvej pesmi: Pred teboj, o mati 
in Bodi nam pozdravljena.
Pevci seničkoga zbora se zah-
valimo za pozvanje, za lep 
sprejem eške posaba gospe-
ma Zinki in Majdi. Slovenski 
zvezi pa za potne stroške.
V imeni pevcov seničkoga 
zbora želejm blajžene svetke 
in veselo nauvo leto vsem na-
šim pevskim prijatelom.

Vera Gašpar 

IZLET V BUDIMPEŠTO
Prvo soboto v adventi smo 
se evangeličanski verniki iz 
Prekmurja odpravili v Bu-
dimpešto. Ščeli smo videti, 
kak je vö okrašena Budim-
pešta pred božičom. Pa rej-
san smo vidli dosta lepote 
pa dosta žarnic, lepo okra-
šene ulice pa mostove prek 
Donave. Odili smo gledat 
dvej evangeličanski cerkvi 
pa edno katoliško. Bazar bo-
žični smo poglednoli. Z avto-
busom smo prevozili dosta 
ulic pri belom dnevi, pa tüdi 
večer, gda je bilo vse kak v 
pravlici. Počako nas je tüdi 

naš Mitja, šteri se v Budimpe-
šti za farara vči, pa je té den z 
nami bio. V velko pomoč sta 
nam bila gospod Feri Hanžek 
pa njegva žena Eva. Feri se je 
naroudo na Gorenjem Seniki 
in živé v Budimpešti že 30 let. 
Tam deluje tüdi v slovenskom 
drüštvu in ima svojo držino. 
Vej ga tak vsi dobro poznate. 
Onadva sta nas v gojno, gda 
smo prišli v Budimpešto, že 
počakala. Z nami odila, se 
vozila pa nam vse pokazala. 
Poleg tega pa nam ešče dober 
obed zriktala, pa vsakšomi 
dala tüdi adventni dar. Velki 

boug plati za tou njivajno do-
bro delo.
Z nami je odila tüdi naša fa-
rarca gospa Simona Prosič-
Filip, štera pri našoj cerkvi 
vodi žensko drüštvo. Bili smo 
z dvema busoma, pa smo se 
nazadnje ešče stavili v ednoj 
velkoj bauti, ka smo küpili 
dare za naše domače.
Meli smo se lepou, pa si želej-
mo, če de zdravje, kam mo 
drügo leto pa šli. Kesno večer 
smo srečno prišli domov, puni 
novih doživetij pa dobre volé.

Marta Sever

NEEEEEEEEEEEJ!Pismo iz Sobote

Dragi moji, lüblene moje! Znouva de vse gnako, znouva de vse 
že poglednjeno, vse že poslüšano. Znouva de nouvo leto, zato 
ge pravim, ka neeeeeeeeeej! 
Rejsan mi je že više prišlo vsikšo leto poslüšati edno pa isto. 
Više mi je prišlo, ka se čütim, kak vsikšo leto, edno leto bole 
stari. Više mi je prišlo gledati smej pa veseldje zavolo toga, ka je 
edno leto mrlo. Više mi je prišlo gor gemati, kak mi vsikši nika 
želej, naj boum takši pa ovakši. Više mi je prišlo gledati naše 
prejdnje političare, kak nam lažajo, ka de tou leto skur kak v 
nebesaj. Više mi je prišlo, ka mujs trbej vse küpiti za té svetke. 
Više mi je prišlo, ka vsikše svetke telko gestija zejm, ka mi je 
vse lagvo. Više mi je prišlo, ka de znouva pokukalo kouli mene, 
kak bi bila kakša bojna. Više mi je prišlo lejtenja s kalendarami 
koulivrat. Više mi je prišlo, ka več nega na svetke snega. Više 
sam prišo že sam sebi tö! Zato pravim eške gnouk pa vsigdar, 
neeeeeeeeeeeej!
Dragi moji, lüblene moje, ne bojte čemerni na mené! Prosim 
vas! Ge vam želejm, ka se vi ne bi tak čütili. Želejm vam, naj 
vam nika više ne pride. Želejm vam, naj vam vse tou, ka je meni 
više prišlo, dobro spadne. Pa vam želejm tou tö, ka se nete čü-
tili edno leto bole stari. Depa ge sam sebi ne morem pomočti. 
Leko, ka si želejm, ka mi je tou vse više prišlo. Leko, leko. Depa 
inda je nej bilou tak. Indasvejta je gvüšno bilou vse ovak. Na, 
gučim za sebé. Kama sam zdaj prišo s tou mojo glavo, vrag vej. 
Pa so tou vpemet vzeli moji v držini pa pajdaši tö. Pravijo, ka 
sam vsikši den bole čemerasti. Bole, kak Nouvo leto kcuj de, 
bole sam lagve vole, bole sam nej za nikšen guč, bole sam ne-
voulasti. Pa je ranč tou istina. Vej sa pa tak čütim tö. 
Zakoj trbej nazdravdje piti nikšnomi nouvomi leti? Zakoj trbej 
do pounouči čakati nikšno nouvo leto? Zakoj trbej za njega volo 
cejle cirkuse z gestijom pa pitijom delati? Zakoj trbej zavolo nje-
ga telko pejnez spucati? Pa sam tou tem mojim tö tak povedo. 
Pa so mi prajli, ka je nouvo leto samo gnouk na leto pa zato tou 
dun trbej slaviti pa zatogo volo veseli biti. V svoji čemeraj sam 
nej mogo tiüma biti. Pa sam njim pravo, zakoj ne slavimo vsikši 
nouvi den. Zakoj ne čakamo vsikšo nouč do pounouči, gda se 
začne nouvi den? Vej je pa nouvi den tö samo gnouk na den, ka 
nej? Pa so me samo čüdno gledali. Vejm, so si brodili, ka se mi 
je zmejšalo. Ge sam pa eške nej škeu enjati. Pa sam njim tadale 
tumačo, ka se moramo vsikšoga nouvoga dneva gnako veseli-
ti kak nouvoga leta. Vej pa v tom nourom svejti si leko srečen 
svikšoga dneva, ka se ga včakaš. 
Po tom mojom tumačenji se moji padaši z meuv ne srečajo več 
trno radi. Pravijo, ka je lovi depresija, gda me vidijo. Moja drži-
na se je že zgučala, ka mi nikšen dar za nouvo leto ne küpijo. 
Moja tašča Regina, trno čedna ženska, pa me že pošila v špitale 
za noure. Ge pa samo škem, naj tou leto eške dugo, dugo živé. 
Pa naj se njemi nika lagvoga ne zgodi. Tou želejm vam tö. Naj 
se vam rejsan nika lagvoga ne zgodi pa naj bou tou v starom ali 
pa v tistom nouvom leti. 

Miki Roš
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VESELI DECEMBER
V Sloveniji se začne s 1. de-
cembrom menda najbolj ve-
sel in najbolj priljubljen me-
sec v letu. Ni čudno, da so ga 
poimenovali veseli december, 
saj praznujemo v tem mesecu 
veliko veselih dogodkov. 
Takoj na začetku, 3. decem-
bra, je »ta veseli dan slovenske 
kulture«. Ta dan se spomnimo 

rojstva največjega in najbolj 
priznanega slovenskega pes-
nika, avtorja narodne himne, 
Franceta Prešerna. Spominja-
nje in spoštovanje njegovega 
spomina se ne pokaže le na 
različnih prireditvah in lite-
rarnih večerih, ampak tudi 
tako, da je ta dan vstop v vse 
muzeje in galerije brezplačen, 
veliko gledališč pa vabi gledal-
ke in gledalce na posebno, za 
to priložnost režirano pred-
stavo, katere ogled je seveda 
brezplačen. 
Le nekaj dni za tem je na vrsti 
že nov praznik, ki draži fan-
tazijo najmanjših. Ta drugi 
slavni dan, 6. december, je 
najbrž označen v koledarjih 
malčkov z rdečo barvo. Zanje 
je ta dan eden izmed najbolj 
pričakovanih in vznemirlji-
vih dni v letu. Po celoletnem 
čakanju na Miklavža ta dan 
otroci komaj čakajo, da pri-
de večer in jim stari gospod 
podari sladkarije, suho sadje 

ali celo to, kar je bila njihova 
skrita želja. Ljubljanski otroci 
romajo skupaj s starši na Pre-
šernov trg in se tam zbirajo v 
poznopopoldanskih urah. Mi-
klavž pa si vsako leto vzame 
čas za to, da te otroke, skupaj 
s svojimi pomočniki, angeli in 
parklji, obišče in jih nagovori 
s prijaznimi besedami. 

Ker sem kljub svoji starosti 
še vedno precej otroška duša, 
sem hotela tudi jaz videti Mik-
lavža, a to mi žal ni uspelo. 
Neverjetna množica otrok 
in njihovih spremljevalcev 
(staršev) je pokrila ves trg, 
tako da nisem mogla pogle-
dati Miklavža, slišala pa sem 
ga! Namesto Miklavža pa je 
bilo lepo videti toliko srečnih 
otrok in to, kako jim obrazi 
žarijo, kako tečejo, mame in 
očke vlekoč za roko, da ne za-
mudijo srečanja z Miklavžem. 
K prazničnemu vzdušju so 
prispevale luči, s katerimi že 
na koncu novembra okrasijo 
drevesa in krasne stare stav-
be. 
Te luči so neizbežen del pred-
božičnega vzdušja v Ljubljani. 
Vsako leto so malo drugačne, 
malo lepše od lanskih. Med 
stavbami, nad ulicami ali ce-
sto, pločnikom ali mostom se 
najdejo različni svetleči okra-
si, ki imajo obliko zvezdnega 

utrinka ali galaksije. Mesto 
se blešči v belih in slutenjsko 
modrih leskih. 
Stara Ljubljana je na prvi, še 
na drugi in tretji pogled pre-
čudovita. Potem se človek za-
čne navajati na prizor, kar je 
nemogoče, saj mesto človeka 
vedno znova začara s svojo 
lepoto. Tam se večina ljudi 

počuti, kot da bi padla v prav-
ljični svet. 
Vsa Ljubljana obleče praznič-
na oblačila, ne samo z lučmi, 
temveč tudi z drugimi okra-
ski. V izložbah so uprizorjene 
zimske in božične zgodbice, 
družinska večerja na sveti več-
er, igrajoči se otroci na zasne-
ženem vrtu, vile in palčki, in 
še mnogo prijetnih prizorov 
zimskega časa. Nekatere trgo-
vine aranžirajo svoje izložbe 
s plišastimi, premikajočimi 
se živalicami, ki očarajo ne 
le najmlajše generacije, tem-
več tudi starejše, osnovno- in 
srednješolce, študente in štu-
dentke, odrasle in tudi starej-
še gospe in gospode. 
Največja atrakcija je brez dvo-
ma mestno jedro in božična 
tržnica. Ta je podobna sej-
mu v Monoštru na tridnevni 
prireditvi »Božič brez meja«. 
Razlika je, da ta v Ljubljani 
traja skoraj celi december in 
je veliko večji od našega. V 

adventu se nahajajo na mestu 
navadne tržnice in po bregu 
Ljubljanice okrašene stojnice, 
kjer ponavadi proizvajalci po-
nujajo svoje ekološke, doma-
če izdelke kot na primer med 
in medenico, različne kreme. 
Tu lahko kupujemo posebne 
izdelke za posebne osebe, uni-
katno okrašene skodelice in 

različne predmete iz stekla ali 
keramike. Nabiramo si lahko 
dobre ideje za darilo, ki je zelo 
preprosto a duhovito, in ki ga 
lahko naredimo sami, ampak 
nam nikoli ne bi prišlo na mi-
sel. Tukaj se najde res vse, od 
oblek do sladkarij. 
En kotiček tržnice je posvečen 
gurmanom. Obiskovalci lah-
ko izbirajo iz pestre ponudbe 
več stojnic s hrano in pijačo. 
Kuhano vino, punč, pleskavi-
ca in še druge specialitete so 
na voljo izčrpanim kupcem. 
V vrvežu božičnega sejma se 
najde tudi prekmurska iža, 
kjer Ljubljančani lahko po-
skusijo domače klobase s hre-
nom, bograč ali prekmursko 
gibanico. 
Čeprav snega ne morejo pri-
čarati, ljubiteljem zimskih 
športov poskušajo pomagati 
z »umetnimi« drsališči. Ene-
ga so postavili blizu centra 
mesta, enega pa v največjem 
nakupovalnem središču BTC. 

Tam se cel dan sliši dobra 
glasba, prilagojena zimskemu 
času in potrebam drsalcem. 
Edina ovira je, da so ta drsa-
lišča premajhna, primerna so 
skoraj samo za otroke, čeprav 
to najbolj odločnih sploh ne 
moti, drsajo na majhnem 
prostoru, skupaj z otroki. 
Točno to je lepota predbožič-

nega časa � da se v tem ob-
dobju vsi razumejo. Ljudje 
so nekako bolj potrpežljivi 
do drugih, so bolj pozorni 
do drugega, rajši pomagajo 
drug drugemu. Pred božičem 
se spremeni celo vzdušje v 
mestu, kot da sploh ne bi bilo 
velemesto, temveč neka pri-
jetna vasica na podeželju, v 
neki pravljici, kjer se vsi ima-
jo radi. Večina ljudi na ulicah 
ima na obrazu nasmeh, tudi 
če je imel grozen dan. Samo 
zavest, da praznik ljubezni 
prihaja, jih spravi v boljše raz-
položenje. To se vidi tako na 
ulicah kot na delovnih mestih, 
šolah, univerzah. Enostavno 
se ljudje boljše počutijo v svoji 
koži in kot posledica tega so 
bolj prijazni med seboj. 
To je lepo, ampak še lepše 
bi bilo, če, kot pravi pesem, 
temu ne bi bilo tako le zdaj, v 
decembru!

Dragica Gašpar

Praznično razsvetljena Ljubljana Izložbe so prave paše za oči
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Ešče par dni pa je tü božič, eden 
najvekši katoličanski svetek 
pa najvekši družinski svetek 
tö. Človek cejlo leto samo leti, 
nejma časa za nikuj nej. Zavolo 
svejta, ka ga zdaj živemo, naj-
bole družine trpijo. Na božič, 
če samo na kratek čas, dapa 
malo vöstaupimo s tauga kro-
ga. Tašoga reda nej trbej delat 
titi, več časa si vzememo eden 
za drugoga, pa tau je v ednoj 
družini sploj potrejbno. Naj-
baukše bi tau bilau, če bi cejlo 
leto tak leko živeli, kak če bi 
vsigdar božič bijo. Malo je taši 
držin, pri šteraj je tau tak, dapa 
zato se ešče najdejo. Edna taša 
mlada družina je Časarova iz 
Sakalauvec.
• Robi, pravo bi nam par rej-
či od svoje družine?
»Devetdesetšestoga leta sva se 
oženila, pa tü v Sakalovci sva se 
držala pri mojoj materi. Za edno 
leto sva na Ivanc šla, zato ka 
sam tam daubo slüžbo pa edno 
ižo, gde smo se leko držali. Tau 
je bila rezidenca grofa Žigraina, 
dapa tau je že nej bilau tak gos-
počko, kak bi tau človek mislo. 
Tam gde sam delo, pa ešče zdaj 
delam, je edan marof bijo.«
• Ka delaš?
»Vse fele. Te marof je eden av-
strijski d.o.o. (kft) dolaküpo. 
Sprvoga smo te marof obnav-
lali, potistim smo pa že konje 
držali. Po poklici sam dja dipl. 
inženir živinoreje (állatteny-
észtő üzemmérnök).«
• Kak inženir si konje oprav-
lo?
»Tak je bilau, zato ka sam spr-
voga samo dja sam delo tam. 
Dapa tau je meni nej bila prob-
lema, zato ka dja se rad ukvar-
jam z živino. Zdaj je že baukše, 
zato ka nas je že več. V plani 
mamo ešče, ka vönapravimo 
edno jahalnico (lovarda), tak 
ka delo mamo zavole.«
• Tau si pravo, ka je žena s 
teuv üšla na Ivanc. Ona je tö 
dobila tam slüžbo?
»Sprvoga sam na visoko šaulo 
ojdla,« pravi Monika. »Gda sam 
pa končala kak socialna delav-

ka, te so me gorvzeli na Ivanci 
v Dom duševno prizadetih. Dvej 
lejta sam tam delala, gda sam 
rodit išla. Tau je bilau 1999. 
leta, gda se je Krištof naraudo. 
Dvejdjezerodrugoga leta se je 
pa hčerka naraudila, tak sam 
osem lejt z mlajši bila doma.«
• Kak ste nazaj v Sakalovce 
prišli?
»Zato smo si tak zmislili, ka 
nazaj v Sakalovce pridemo, ka 
mlajše smo nej vedli kama dja-
ti, gda so že v vrtec pa v šaulo 
ojdli. Obadva sva delala, dočas 
ka bi domau prišla, mlajši bi 
sami mogli biti. Na Ivanci smo 

nišoga spoznanca nej meli, pa 
marof je od vesi tö eden kilo-
mejtar dalač vkraj bijo. Mlajše 
samo z motorom bi je leko vo-
zili domau, tak ka tau bi tö pro-
blema bila. Zato smo si te tak 
zmislili, ka domau pridemo, pa 
tü mo zidali, naj se babica malo 
veseli.«
• Mariška neni, ka ste vi te 
k tauma prajli, gda se je vaš 
sin tak odlaučo, ka domau 
pridejo?
»Pa vejš, ka sam rada bila. Vejpa 
dvanajset lejt sam sama bila. Pa 

te sam ešče rada bila, gda se je 
Robi naraudo, zato ka sam dja 
te v štiridesetednom leti bila.«
• Pa zdaj ste ešče tö radi, da 
so že tü?
»Pa zakoj bi nej rada bila. Dun 
ne morem tašo prajti, ka nej, 
da je tak rada mam,« se smejejo 
Mariška neni.
• Robi, ešče par dni pa je tü 
božič. Ka tebi, ka vam pome-
ni božič?
»Taši svejt živemo, da niške 
nika časa nejma, sploj pa nej 
eden za drugoga, za družino. 
Človek je v ednom tašom krogi, 
iz steroga težko vöstaupi med 

kednom. Božič je dobra prilika 
za tau, da si vzememo malo 
časa za družino. Božič je svetek 
ljubeznosti. Pa tau, tak mislim, 
vse tapovej od tauga svetka.«
• Tvoja družina je sploj vör-
na, nej?
»Obadva sva z ženauv tak go-
rarasla, ka sva doma tau vidla. 
Sprvoga, gda je ešče človek 
mladi, mlajši bijo, je zato odo 
k meši, ka je tau bila v vesi 
šega. Kasneje človek tau že za-
vestno dela. Mi si tak mislimo, 
ka če stoj Boga vörva, te je tau 

minimalno, ka k meši ojdi. Mi, 
če leko, smo vsakšo nedelo 
tam pri meši. Že te, gda smo 
na Ivanci bili, smo tak ojdli 
k meši, ka vsi štirdje smo šli, 
zato ka niške nej bijo doma, 
ka bi mlajše doma leko njali. 
Te smo se k tauma vcujzeli, pa 
zdaj, gda smo že tü v Sakalov-
ci, zdaj tü ranč tak, vsi štirdje 
demo. Pa leko povejm, ka nej 
trbej mlajše trucati. Če k stauli 
doj sedemo djest, z babicov vret 
vsigdar Boga molimo, gda smo 
doma, te na den trikrat. Vsakši 
ma svojo mesto, gde sedi. Če bi 
tak bilau, ka bi mi pozabili, te 
že mlajši pravijo, ka ešče smo 
nej molili. Mij smo že mlajše 
tak včili, zato ka če se tau doma 
ne navčijo, v šauli več nej.«
• Etašoga reda, gda je božič, 
ešče večkrat molite?
»Nej, zato ka mi vsakši den tri-
krat molimo, pa je tau tak na 
božič tü. Razlika je v tejm, ka 
etašoga reda več, pa večkrat 
popejvamo svete, božične pes-
mi. S tejm čakamo Jezuša, naj 
krispan prinasé.« 
• Tašoga reda vsakši popej-
va?
»Vsakši, od najmenšoga do naj-
vekšoga.« 
• Obadva mlajša vörvata 
ešče v tejm, ka Jezuš prinesé 
krispan?
»Vekši že nej, zato ka tak sva 
si mislila z ženov, ka bola ma 
miva tapovejva, kak da bi v šau-
la od drugi mlajšov zvedo.«
• Sto okinča krispan?
»Müva z ženov, pa zdaj že po-
jep nama tö pomaga. Na božič 
cejlo ižo okinčamo, nej samo 
krispan, tau pa zvekšoga vse 
moja žena dela. Dapa na božič 
düšo tö okinčamo, nej samo 
krispan. Mamo edne knjige, iz 
stere štemo pa popejvamo. Etak 
se kreda dejvamo na te velki pa 
lejpi svetek.«
Zadnji moj stavek je že nej 
vprašanje liki tau, ka tebi, pa 
cejloj družini blajžene svetke 
želim. 

Karel Holec

OD
SLOVENIJE…

MI SMO V TEJM GORARASLI

Evropa mora prevzeti 
pobudo glede Kosova

Slovenski premier Janez Janša je 
v Ostravi po srečanju s premieri 
Višegrajske skupine dejal, da deli 
prepričanje, ki so ga v pismu iz-
razili zunanji ministri Velike Bri-
tanije, Nemčije, Italije in Francije, 
da je glede vprašanja statusa Ko-
sova sedaj »čas, da Evropa prevza-
me inciativo in naredi naslednji 
korak«. Kot je dejal na skupni no-
vinarski konferenci, bi EU morala 
do konca leta pripraviti časovni-
co, po kateri bi nato to vprašanje 
reševali tudi v času slovenskega 
predsedovanja. Premieri Češke, 
Slovaške, Poljske in Madžarske 
pa so bili enotni v izrazu podpore 
slovenskemu predsedovanju EU, 
katerega prednostne naloge jim 
je predstavil premier Janša. Vsi 
so tudi napovedali čimprejšnjo 
ratifikacijo reformne pogodbe, ki 
jo bodo podpisali v četrtek v Liz-
boni, in sicer večinoma že v času 
slovenskega predsedovanja.

Svetovni dan človeko-
vih pravic

Ob svetovnem dnevu človekovih 
pravic, 10. decembru, je v Slove-
niji potekalo več prireditev. Pred-
sednik vlade Janez Janša se je na 
državni proslavi v Cankarjevem 
domu v imenu slovenske države 
opravičil vsem preživelim poli-
tičnim preganjancem, ki so trpeli 
preganjanje v drugi polovici 20. 
stoletja. Varuhinja človekovih 
pravic Zdenka Čebašek-Travnik 
pa je na tradicionalnem sprejemu 
urada varuha človekovih pravic 
kot najbolj aktualne kršitve člove-
kovih pravic v Sloveniji izpostavi-
la nasilje, revščino in onesnaževa-
nje življenjskega okolja.

Državni svet izvolil 
predsednika

Državni svetniki, ki so se sestali 
na svoji prvi ustanovni seji, so za 
predsednika državnega sveta iz-
volili Blaža Kavčiča. V tajnem gla-
sovanju ga je podprlo 22 državnih 
svetnikov, njegov protikandidat 
Alojz Kovšca pa je prejel 14 glasov. 
Za podpredsednico DS je bila izvo-
ljena Lidija Jerkič. 
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»Gda sam oprvin prejk meje 
staupo, tü na Gorenjom Seni-
ki, tau je za mené ena velka 
zgodovina.«

Malo po tom, ka se je granica 
oprla na Seniki, mi je zdaj že 
pokojna Gizela Dravec z Gre-
benščka tak pripovejdala: »Te, 
gda je granica oprejta bila, 
te smo šli ta pa nazaj, v Do-
lence k meši, v Petrovce smo 
ojdli, k Nedeli na bučo… Vse 
smo šli tau pejški, ka je tü ta 
nej tak daleč.« 
Gda se je granica zaprla, ka so 
draut potegnili, so nikam več 
nej šli. Kak nekša ironija uso-
de so domanji lidgé eške tau 
»železno zaveso« pomagali 
kopati. 
»Na šurki smo gor kopali, 
moški so kopali, štiri, pet 
žensk pa nas je grablalo.« 
Z žlato so si samo eške leko 
pisali, »gda pa smo v lejs šli 
grablat, smo prejk vidli iže, 
tüdi lidi, samo ka smo si nej 
smeli gučati. Zaman smo 
vidli človeka, ger üšo peški 
ali se je pelo s biciklinom. 
Gučati smo nej smeli, nej 
smo se vüpali.«
Martin Ropoš, šteri je duga 
lejta biu gorenjeseniški župan, 
mi je pred 13. lejti tak pripove-
davo, ka je prva vido Ljublja-
no, kak pa sausedno vesnico. 
1989., gda so se kulturne sku-
pine iz Slovenije domau pela-
le, so se na protesti stavile na 
Goričkom. »Po cejloj Sloveni-

ji sam že biu s folkloro pa s 
pevskim zborom, do morja, 
Ljubljane… v Martinji pa 
sam te biu prvič. Od tistec 
sam gledo prejk, gde sam se 
ges naraudo in gde je moje 

stanovanje. Šteri smo se te 
zbrali tam, smo rejsan vsi 
enako mislili pa čütili, da 
se ta meja mora oprejti.« 
15. avgustuša 1990 je biu eden 
zanimivi poletni den. Granica 
se je za en den odprla. Telko 
skuz, telko veselij obrazov… 
telko pozitivne energije. Zatau 
nej čüda, ka tüdi Martin Ropoš 
pravi, ka je »tau bila rejsan 
ena zgodovina, gda smo se 
te pri meji srečali, župan z 
županom, lidgé pa so vidli, 
ka smo povezani, ka gučimo 
isti gezik. Tau ges nikdar ne 
morem pozabiti, gda sam 
oprvin prejk meje staupo tü 
na Gorenjom Seniki, tau je za 
mené ena velka zgodovina.«

Predsednika Državne sloven-
ske samouprave sam par dni 
nazaj pa srečala pa pitala, ka 
zdaj čaka, gda granice več 
sploj nede. »Dosti več čaka-
mo, pa se vüpamo, ka de več 
prineslo tüdi na gospodar-
skom področji. Največ pa de 
odvisno, ka mo tü živeči na-
pravli, ka de eške bole trbelo 
sodelovati, tüdi tak ka prejk 
evropskij skladov vküper 
pejneze spravimo za različ-
ne projekte.« 

»Tak ka de fajn, meni se tau 
trno vidi«

Etak ali ovak se tüdi v Porabji 
zdaj guči o tom, ka de se grani-
ca oprla. Poslüšala sam, ka so 
si novinarke Radia Monošter 

pripovejdale. Margit Mayer 
je pravla, ka sta njena stara 
mati pa stari oča na Janezo-
vom brgej živela, pa tam na 
granici so meli grünt. »Gda 
smo eške tam delali pa kra-
ve pasli, sam prejk gledala, 
pa so mi pripovejdali o tom, 
ka so z Gorenjoga Senika 
na Nemško (v Avstrijo) odili 
k padari, v bauto. Zdaj mi 
tak špajsno gratalo, kak te 
zdaj tau bau, ka mo pá leko 
ojdli.«
Monika Dravec, štere stara 
mati na Janezovom brejgi 
živé, je pravla, ka za novo leto 
že par let tradicija gé, ka dejo 
na brejg pa gledajo ognjeme-
te, ka jih majo v Avstriji. »Sam 

pravla našim, ka bi letos 
leko zdaj ta prejk šli, samo 
ne vejm, kak mo batrivni, 
ka kmica bau.« Spomnila 
se je tüdi, kak je bilou, gda 
so na Seniki granico oprli. 
»Moja mati, stari oča pa sta-
ra mati so gučali, ka do šli. 
Ge sam 12-13 lejt stara bila 
pa sam se bodjala, ka sam 
znala, ka gda na granici 
prejk trbej titi, ka ti turbo 
poglednejo, straj me bilou.« 
Nej so jo doma njali, pa joj 
je nej bilou žau. »Tak fajn je 
bilou, ka je telko lüdi bilou, 
pa moja stara mati, gda je 
eno žensko zaglednila, je 
ta letejla, pa njoj pravla ka 
Jezoš, od tistoga mau sva se 
nej vidle, ka sve tam na ma-
rofi vküper bile. Mala sam 
bila, da pa v meni je osto té 
spomin.«
Valika Časar, štera je gor 
rasla v Andovcaj, pa ma žlato 
prejk granice, je vöovadila, ka 
je idnauk z bratom Tibinom 
na črno prejk granice išla. 
Na slavskoj strani sta sodaka 
srečala, pa ga pozdravila ka 
zdravo, v Čepincaj sta te žla-
to poglednila, nadjejla sta se 
šunke, domanje vino spila, pa 
se nazaj odšetala domau, kak 
če bi se nikaj nej zgodilo.
»Ge se tomi radüjem, ka de 
se granica oprla. Sprva smo 
tau gučali, ka naša žlata 
ma tam mašine, za gnoj 
nakladati, orati, traktore 
majo, pa smo si tau furt gu-
čali, kak bi dobro bilou, ka 
bi oni prišli pomagat mojo-
mi brati pa starišom. Zdaj 
samo prejk granice pridejo, 
pomagali do nam, mi mo 
pa nazaj leteli malo krum-
piče kopat. Tak ka de fajn, 
meni se tau trno vidi.«
Ja, Valika, nej si edina, dosta 
je takši, šteri se veselimo na-
uvij cajtov.
Gospod Göncz, ge vam spo-
ročam, ka je norost nej samo 
mrla, zdaj mo jo eške pokapa-
li tö.

Silva Eöry 

… DO
MADŽARSKE

NOROST JE NEJ SAMO MRLA,
ZDAJ MO JO EŠKE POKAPALI

Predbožični in božični 
programi

• 14. in 15. decembra je starejša 
folklorna skupina DOŠ Jožefa 
Košiča gostovala v Kranju.
• 16. decembra je Županijska 
skupščina Železne županije v 
Büku predala manjšinska prizna-
nja. Letošnja slovenska dobitnica 
je bila mentorica gornjeseniških 
ljudskih pevcev Vera Gašpar.
• Državna slovenska samo-
uprava in števanovska slovenska 
samouprava sta 16. decembra 
v števanovski cerkvi priredili 
božični koncert, na katerem sta 
sodelovali dve skupini ZS, Me-
šani pevski zbor Avgust Pavel in 
števanovske ljudske pevke.
• 19. decembra je Zavod za šol-
stvo R Slovenije, enota Murska 
Sobota (svetovalka za porabsko 
šolstvo mag. Valerija Perger) 
organiziral kulturni dan z ogle-
dom gledališke predstave v ma-
riborskem gledališču, ki se ga je 
udeležilo 50 kulturnih in pro-
svetnih delavcev ter dijakov in 
učencev iz Porabja.
• 20. decembra je generalni 
konzul v Monoštru mag. Drago 
Šiftar priredil sprejem ob Dnevu 
samostojnosti Slovenije.
• 21. decembra bosta Državna 
slovenska samouprava in DOŠ 
Jožefa Košiča na gornjeseniški 
osnovni šoli odprli razstavo ob 
140. obletnici smrti Jožefa Košiča.
• 21. decembra (ob 16.30 uri) bo 
v Monoštru v Slovenskem domu 
razstava likovne sekcije Društva 
upokojencev Murska Sobota in 
božični koncert. Oba programa 
organizira Slovenska zveza.
• 22. decembra pripravlja Slo-
venska samouprava Andovci 
vaški božič z živimi jaslicami in 
petmetrskim adventnim ven-
cem. Obiskovalci si bodo lahko 
ogledali fotorazstavo Karla Ho-
leca ter prisluhnili Milivoju M. 
Rošu.
• 22. decembra pripravlja Zveza 
Slovencev na Madžarskem na 
mejnem prehodu Verica – Čepin-
ci simbolični pogreb mejne kon-
trole s kulturnim programom in 
pogostitvijo. 

21. decembra de eden velki den. Granice, štera je telko lejt 
delila, nede več. Če bi mi što pred dvajstimi lejti kaj takšoga 
pripovejdo, bi njemi pravla, ka je malo nauri gé. Te pa smo 
se 1992. leta včakali, ka so odprli mejni prehod Gorenji Se-
nik-Martinje, deset lejt je trbelo počakati eške na tistoga na 
Verici pa v Čepincaj, 2004. leta smo stopili v EU, pa so ca-
riniki odišli, zdaj pa do eške mejni policaji… Kak v kakšoj 
lejpoj pripovejsti.
Vsakši ma na té lejta svoje spomine. Nikdar nemo poza-
bila, ka je madžarski predsednik Árpád Göncz pravo 21. 
augustuša 1992, tam v lesej, med Senikom pa Martinjom: 
»Norost je mrla.« Pa nej sam pozabila tüdi tau, ka je eške 
pravo, ka je tü eden brejg, na obej stranej rasté gnako drev-
je, pa živéjo lidgé, šteri gučijo gnaki gezik.«

Margit, Valerija pa Monika
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Slovenska zveza je civilna 
organizacija, funkcionira pa 
pravice ma kak vsa drüga 
drüštva. Najvekša razlika med 
drügimi drüštvi je pa v tejm, 
ka je Slovenska zveza orga-
nizacija za cejli rosag, zna-
manüje, ka dela za slovensko 
manjšino, slovensko lüstvo na 
Vogrskom. Najvekši cilj Zveze 
je, ka vse, ka dela, mora slü-
žiti slovenstvo. Delavci s pred-
sedstvom Zveze s svojim de-
lom morajo dosegniti, naj se 
gora drži slovenska rejč, naj 
pridobijo za slovensko rejč, 
kulturo vse vekši tau mladine 
pa mlajšov, naj prejk vzeme-
jo, se navčijo tista vrejdnosti, 
ka samo mi Slovenci mamo 
pa vejmo. Tomi cilji morajo 
slüžiti najbola kulturne sku-
pine, srečanja Slovencov na 
kulturni, športni programaj, 
mladinski- mlašeči tabori, 
vsakša prilika, gde smo med 
seov Slovenci.

Delo na kulturnom
področji

Slovenska zveza na leto dosta, 
se mi vidi, že preveč progra-
mov pripravla. En tau sama 
Zveza, kak: Slovenski kultur-
ni svetek na Gorejnom Seniki 
s predstavitvijo CD-ja senički 
pevcov pa gledališke igre se-
nički mlajšov, dvej slovenski 
knjig pa v Monoštri, koncert 
Vlada Kreslina v Monoštri, 
nastop folklorne skupine 
France Marolt iz Ljubljane v 
Monoštri, vüzemski koncert 
v Števanovci, premiera gle-
dališke igre Veseli pajdašov 
v Števanovci, srečanje porab-
ski mlašeči kulturni skupin 
v Monoštri, Porabski den v 
Sakalovci, 10. jubilej saka-
lavske folklore v Sakalauvci, 
piknik porabski kulturnih 
skupin na Dolenjom Seniki, 
1. srečanje slovenski folklo-
ristov v Monoštri, srečanje 
z mosonmagyaróvárskimi 
Slovenci v Mosonmagyaróvá-
ri, športno srečanje v Sloven-
skoj vesi pa izlet po Sloveniji 

predsedstva Zveze. Drügi tau 
pa z drügimi organizacijami 
vküper, kak 7. državno sre-
čanje Porabskih Slovencov 
na Verici z domanjov samo-
upravov pa Turistično-kultur-
nim centrom občine Morav-
ske Toplice, snemanje oddaje 
Koncert iz naši krajov Radia 
Slovenija v Monoštri, med-
narodno likovno kolonijo v 
Monoštri pa 9 razstav v Slo-
venskom daumi v Monoštri.

Odrasle pa mlašeče porab-
ske kulturne skupine

Slovenska zveza gora drži 9 
odrasli pa 8 mlašeči amaterski 

kulturni skupin. V Števanovci 
delajo gledališka skupina, 
ljudske pevke, dvej mlašeče 
folklorne skupine pa pevski 
zborček. V Monoštri-Sloven-
skoj vesi so ljudske pevke, mej-
šani komorni zbor, gledališka 
skupina, v Sakalovci odrasla 
pa mlašeča folkorna skupina, 
na Gorenjom Seniki folklorna 
skupina, mejšani pevski zbor, 
ljudske pevke, na šauli tri mla-
šeče folklore (od geseni dvej), 
gledališka skupina, od geseni 

pevski zborček.
Strokovno delo opravlajo trgé 
porabski mentorji Marija Tri-
fus, Vera Gašpar, Laci Kovač, 
pri mlajšaj Eva Kukor, Ibolya 
Neubauer, iz Slovenije pa Ma-
rija Rituper, Tomaž Kuhar, 
Zoran Domjan, Irena Kala-
mar, Jelka Pšajd, Miki Roš. 
Seničke folklorne skupine za 
harmonikara majo Mateja 
Smeja, sakalauvska mladina 
pa števanovski mlajši Borisa 
Velnera (Sakalauvci ške za 
bobnara Branka Baumana) iz 
Slovenije. Na Slovenskoj zvezi 
smo najbola navezani na lidi, 
steri vodijo té skupine: Magda 

Bartakovič, Laci Kovač, Mari-
jana Sukič, Aranka Schwarcz, 
Jože Illés, Andraž Sukič, Vera 
Gašpar, Laci Bajzek pri mlaj-
šaj Anica Szalai, Irma Filip, 
Jolika Szabó pa Ildiko Treiber 
Dončec. Skaus leta prejk tej 
lidaj informiramo skupine pa 
se informiramo od njij, z nji-
vo pomočtjauv organiziramo 
nastope, za vaje svoje skupi-
ne oni majo brigo vküper z 
mentorom pa pomagajo re-
šüvati aktualna pitanja. Zvöjn 

vsakdanešnjoga dela ji od lani 
mau na leto gnauk, prauti 
konca leta, vküper pozovemo, 
gda se ceni letno delo skupin 
pa se tá povej, ka je potrejbno 
za skupine za drügo leto pa 
ka prosi Zveza od skupin, po-
saba od vodij. 

Nastopi:
Za 17 skupin Zveze smo orga-
nizirali vsevküper 176 nasto-
pov. 9 odrasli skupin je melo 
vsevküper 106, s toga v Po-
rabji 40, indar na Vogrskom 
15, v Sloveniji 48, v Italiji 3 
nastope. 8 mlašeči skupin 
Zveze je melo 70 nastopov, 

s toga v Porabji 50, indar na 
Vogrskom 5, v Sloveniji 13, v 
Italiji 1, pa v Vojvodini v Srbiji 
1 nastop.
Nastopi po skupinaj: števa-
novske pevke 15, Veseli pajda-
ši 15, MeKZ Monošter 8, Nin-
drik-indrik 14, varaške pevke 
11, sakalauvska folklora 13, 
mejšani pevski zbor A. Pavel 
13, senička folklorna skupina 
9, senički ljudski pevci pa 8. 
Mlašeče skupine: na gorej-
njojsenički šauli: najvekša 

folklora 7, srejdnja 10, naj-
menša 4, gledališka skupina 
9, pevski zborček (od septem-
bra) 2, sakalauvska folklora 
2, na števanovskoj šauli: vel-
ka folklora 17, mala folklora 
7, pevski zborček 12, Mlado 
gledališče na gimnaziji pa nej 
melo nastopa, ka je ške zdaj 
nej kreda nauva igra.
Par bola pomembni nastopov 
želim konkretno omeniti, ka 
ne znamanüja tau, ka so drü-
gi nastopi nej fontoški. Pro-
sim, nej naaupek razmeti pa 
tolmačiti pá kaj! Števanovski 
Veseli pajdaši so gora staupili 
z igrov Karte špilarge na Dr-
žavnom srečanji narodnost-
nih gledališč in gledaliških 
skupin v Budimpešti. Mlašeča 
senička gledališka skupina 
pa števanovski Veseli pajdaši 
so špilali na občinski reviji 
(művészeti szemle) v Mur-
ski Soboti. V igri Najvekša 
vrejdnost števanovski Veseli 
pajdašov, stero je napiso pa 
nota navčo Laci Kovač, je ig-
ralka Marija Kosar (Szöszi) 
tak dobro zašpilala skaupoga 
moškoga, ka je ona dobila 
priznanje za najbaugšo moš-
ko vlogo, špilanje. Gledališka 
držina Nindrik-indrik Porabje 
je pa gora staupila na festivali 
kratki iger v Pečarovci z igrov 
Dvej ženski v gledali, stero je 
napiso pa nota navčo Miki 
Roš. Med osmimi skupinami 
je priznanje za najbaugšo 
žensko vlogo, špilanje dobila 
avtorica toga članka, Klara 
Fodor. Obadvej igralki držita 
priznanje valano za vse Ve-
sele pajdaše oziroma Biserko 
Bajzek tü. Nindrik-indrik je o 
tretjim biu v Italiji, letos na 
7. festivali zamejskij gledali-
škij skupin, gorejnjesenička 
mlašeča gledališka pa opr-
vim. MePZ Avgust Pavel ZS 
Gornji Senik je 35-krat bio v 
pevskom tabori v Šentvidu 
pri Stični, polonjakrat toga so 
že gvüšno bili na mednarod-
ni prireditvi Pesem ne pozna 
meja, letos v Trbovljah. Pevski 
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zborček na števanovski šauli 
je posaba hvalo vrejden, ka 
je letos na sprtolejšnjom pa 
zimskom tekmovanji varaške 
glasbene šaule srebrno pri-
znanje daubo, posaba ške duo 
tü, gde so najbaugši mlašeči 
zbori spejvali. 

Za skupine je bilau
napravleno

Letos je seničkim ljudskim 
pevcom CD pripravo Pokra-
jinski muzej Murska Sobota 
s sponzorstvom Slovenske 
zveze, Državne pa gorejnjese-
ničke slovenske samouprave. 
Dali smo zašiti ali smo gotovo 
küpili nauvi gvant velkoj pa 
mlašečoj folklori v Sakalauv-
ci, najvekšoj mlašečoj folklori 
na Seniki, nauvim plesalcom v 
odrasloj seničkoj folklori, nau-
ve bluze pa moške pruslejke 
števanovskoj vekšoj mlašečoj 
folklori, kravate seničkomi 
zbori, varaškim pa števanov-
skim ženam črni sako, dva 
omara seničkoj mlašečoj fol-
klori v šauli, dva omara za sa-
kalauvsko velko folkloro je pa 
podarila Državna slovenska 
samouprava. Na djilejši z vod-
ji skupin smo se zdaj v decem-
bri zgučali, ka se drügo leto 
komorni zbor tü mujs mora 
poglijati, kašni gvant želi, 
števanovski ženskam smo 
obečali gvant namesto stare 
noše, senički ljudski pevci pa 
ne nücajo gvant od Zveze.
 

Delo za šaule pa vrtce
Letos je deset lejt, ka v porab-
ske vrtce na dva kedna odijo 
vzgojiteljice iz Murske Sobo-
te. Ceringo toga dela plačöj-
va Zveza, z menšo foringov 
pomaga Državna slovenska 
samouprava. Šolam na Go-
rejnjom Seniki pa Števanovci 
je Zveza té dala najvekšo po-
mauč, gda ji je iz svoji pejnaz 
vöpomogla, vsakši šauli je dala 
je 2-2 milijona forintov. Krov-
na šolska komisija je pripravi-
la kviz o domanjoj literaturi 
s finančno pa organizacijsko 

pomočtjauv Zveze. Zavod RS 
za šolstvo OE Murska Sobota 
je s pomočtjauv svetovalke za 
porabsko šolstvo mag. Valeri-
je Perger oprvim emo tabor 
šaulare na morji v Pirani, pri 
sterom je tak s pejnazi kak z 
delom pomagala Zveza. Za 
mala mlajše iz pet vrtcov smo 
meli tabor v Murski Soboti, 
za šaulare ške mednarodno 
likovno kolonijo mladih v 
Avstriji, za dijake pa poletno 
šolo. Tak za pautno ceringo 
kak za zavarovanje mi poskr-
bimo. Na števanovskoj šauli 
se mlajši leko včijo lončarsko 
delo pri lončari iz Slovenije, 

stero je vönajšo pa z natečaji 
mašine vcuj spravo školnik 
Laci Kovač, drügo ceringo pa 
plačöjva Zveza. Iz Ljubljane 
smo pozvali lutkovno gleda-
lišče v Monošter, kam smo 
nota dali pripelati vse mlajše 
iz vrtcov pa šaul tü. Glasbeno 
šaulo na Gorejnjom Seniki 
smo dola prajli, ka je nej dala 
tisto znanje mlajšom, ka smo 
čakali. Menši mlajši, sterim se 
ške splača, od geseni že odijo 
v varaško glasbeno šaulo na 

starišove stroške.

Drüga vekša dela
Na Zvezi smo letos vsevküper 
22 natečajov pripravili, za 20 
smo dobili pejnaze za letno 
delo Zveze pa Uredništvo Po-
rabja od Urada R Slovenije za 
Slovence, od Javnoga sklada 
za kulturno delo v Ljubljani, 
od Javnoga sklada za narodne 
in etnične manjšine (Kisebb-
ségi Közalapítvány) pa Držav-
noga zbora (Országgyűlés) v 
Budimpešti. 
Andreja Kovač, članica pred-
sedstva Zveze, je vodja Raz-
vojne agencije slovenske 

pokrajine (Szlovén Vidék Gaz-
daságfejlesztési Kht.), stero je 
ustanovilo predsedstvo Zveze 
prejšnjo leto v decembri. Za 
letošnji cilj je mejla, ka spravi 
penaze na evropskij razpisaj 
za obnavlanje kulturnoga 
dauma na Gorejnjom Seniki, 
za učno paut do tromeje, za 
cerkveni park pa dvojezične 
informacijske table za Porab-
je in za prospekte pa karte z 
reklamo za Porabje.
Na idejo Erike Glanz na obč-

nom zbori Zveze 2006 smo 
letos pod njenim vodstvom 
ustvaurili 5-člensko Krovno 
šolsko komisijo vküper z Dr-
žavno slovensko samoupra-
vov, stera je za prvo akcijo 
mejla se boriti v zvezi včenjé 
slovenskoga gezika na gim-
naziji, žau, delo se njim nej 
zaslüžilo. Za Drüštvo porab-
ski slovenski penzionistov 
smo vküper z vodstvom 
drüštva pripravili pet velki 
programov. Dva slovenskiva 
tečaja smo meli do sprtolejti, 
od geseni pa tečaj za moderne 
plese. Za gledališke skupine 
smo prejk spisali igre v porab-

sko rejč. Sprvajamo skupine 
na nastope, menši tau skupin 
smo poglednili na vajaj.
 Uredništvo Porabje vsakši 
keden pripravla 8-stranske 
novine, na konci leta Sloven-
ski kalandar, se briga za vö-
davanje knjig, pa se pobriga 
za potrejbne pejnaze ranč tak 
z natečaji (pályázatokkal) 
na Vogrskom pa v Sloveniji. 
Predsednik Zveze Jože Hirnök 
na leto na mnaugi djilejšaj 
predstavla, ta guči, ka smo 

dosegli v Porabji Porabski Slo-
venci pa ka vse ške moramo 
dosegniti. Je podpredsednik 
Slomak-a, član Slovenskoga 
olimpijskoga komiteja. 
Tau tü moram prajti, ka sam 
samo zvekšoma leko dala na 
papir, ka nas dela 6 delavcov 
skaus leta na zvezi s pomoč-
tjauv predsedstva pa nad-
zorne komisije. Dosta vse pa 
mamo za naprej delati. Naj-
bola na tejm, ka ostanimo 
Slovenci s svojim porabskim 
slovenskim gučom zvöjn odra 
pa slöjžbe tü. 

Priznanje so dobili letos
Priznanje »Za Porabje«, stero 
podeli Slovenska zveza, je do-
bila mentorica sakalauvske 
folklore Elizabeta Kovač pa 
kantor v števanovskoj cerkvi 
Janoš Oreovec. Na den manj-
šin (18. december) na Vogr-
skom je skupščina Železne 
županije (Vas Megyei Köz-
gyűlés) podelila priznanje »Za 
manjšine« med drügim Veri 
Gašpar, stera si je tau zaslöj-
žila s paustau lejt spejvanjom 
v mejšanom pevskom zbori, z 
ustanovitvijo skupine senički 
ljudski pevcev pa za zbiranja 
gorejnjisenički ljudski pesmi. 
Za priznanje sva go predlagali 
Slovenska zveza pa Slovenska 
samouprava Gorejnji Senik.
Na konci se ob tej priliki tü 
trno lepau zavalimo za vse 
tröjde vsejm skupinam, nji-
vim mentorom, vodjam pa 
goslarom. Posaba se zavalimo 
vsejm lidam, steri nam redno 
odijo na prireditve, steri s 
takšnim namenom vzemejo 
naše programe, kak ji misli-
mo. Lepau se zavalimo za let-
no delo predsedstvi Zveze tü.
Dragi bralci! Dopüstite mi, 
ka Vam v imeni delavcov pa 
predsedstva Slovenske zveze 
želim blajžene božične svet-
ke, mir v držini pa srečno 
nauvo leto, dosta veseldja pa 
trno dobro zdravdje.

Klara Fodor
sekretarka
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Kak veverca sam plezo za 
njim. Nikaj se nejsam bojo, 
če gli so stube včasi zaškri-
pale pa se podale, kak če bi 
bilé s papejra, nikaj, če gli se 
je majster pred menov zibao 
kak velki šift, šteri de vsakši 
čas naseo. Na vsakši stubi je 
počino, zdijavo, kak če bi ščeo 
vö plüniti plüča, pa itak neje 
cigaretlina spüsto s čoub.
»Što li je zmislo pužaka, ka so 
stube zmerili po njom,« je za-
kašlo bači Grigori. »Pa nikaj 
se mi ne smej, v tvojij lejtaj 
sam bio tak mali pa batriven 
kak najbole süja müš, tak friš-
ki, ka bi se dvakrat obrno v 
lüknji od makarona.«
Tüdi meni se je zadrgavalo. 
Rejsan sam bijo poskočen kak 
mali küščar, a bači Grigora je 
na mene obeso vse, ka je vido: 
tri kolobare kablov, fasinge 
z grüškami, pouleg toga pa 
sam mogo stubo po stubo 
zdigavati velko taško, štera je 
prouti konci gračüvala ešče 
žmetnejša.
»Tam gor va tak bliže Njemi, 
zato ne smejva napraviti ranč 
ene falinge nej. Če samo eden 
drout naopak vküper zveže-
va, leko té tören lektrika pre-
ščipne ali pa potegne gronsko 
strejlo …«
»Vej pa je zima, bači Grigora,« 
sam odsopno, »što je ešče vido, 
ka bi treskalo decembra …«
»Püsti, püsti, najprle je gra-
to človek nouri, za njim pa 
vrejmen… Vej si pa čüjo po 
radioni, kak vse stvardja mak 
pravijo – mati narava. No,« je 
segno prouti meni, »ne drži 
se, kak če bi priraso, daj že 
tou turbo, ka va začnila, liki 
svetki prlé pridejo, kak müva 
sé gor napelava farbasto sun-
ce na špagouti …«

»Sunce na špagouti?« me je od 
smeja začno boleti želoudec. 
»Leko mava gezerokrat dug-
ši špagout, pa neva segnola 
ranč do mejseca nej, do sunca 
pa leko samo senjava...«
Kak če bi me ščeo oplajnoti, je 
zdigno rokou, pa me neje. Po 
svoje sva se mela rada: gda je 
biu prevelki snejg, je delo pred 
menov tér do šoule pa tüdi do 
boute, ar so ma cigaretlinge 
skouz sfalivavali.

A komaj sva postavila taško, 
za štero je vsigdar pravo, ka je 
doktorska, ar ma v njoj vra-
stva za vsakšo vöro v 
törni, me je kak vrabla 
potisno vö skouzi lük-
njo - pa zategno remen, 
šteroga si je privezo 
okouli pasa. Obviso sam 
kak pavok, loviu sam se 
z rokami pa nogami za 
vinejšnji roub vöre, po-
udpro sam se v cigeo, 
šteri je malo več gledo 
vö, pa si oddejno.
»Pazi, ka se ne obejsiš 
za canjgare, leko boš 
premekno čas…«
»Kak leko premeknem 
čas, če samo za en centi 
premeknem velki canj-
gar?« sam potisno glavo 
pa rokou skouzi lüknjo, ka bi 
dosegno kabline, s šterimi va 
okinčala vöre na törni.
»Gda pa je pišče bole pametno 
kak stara kvoučka?« se neje 
dao, pa začno potiuma ko-
nouti, ar so se ma kablini vse 
vküper zavezali.
Za časek sam pogledno doj, 
pa se mi je zavrtelo: nin spod-
kar, ar tören je bio fejst visiki, 
če gli se s tala neje moglo tou 
predoučiti, so bile kak špile 
zložene iže. Vmes je bilou 
drevdje, tam malo niže je teko 
potok, naša iža, štera je bila 
skrita za brejgom, pa se tak 
neje vidla.
»No, mali, ka ne boš preveč 
čeden,« me je dregno po dlani 
pa mi potisno konec kablina 

med prste, »lepou našpilaj, za 
vsakšo numero ga zatekni, 
ka ga nede že mali prdec doj 
fudno …«
Pogledno sam gori: za vsako 
numero na vöri je bio mali 
skriti haklin, ka si leko kablin 
zatekno. Tou so si znankar zi-
dardje zmislili v leti, sam po-
mislo, gda so vö pucali tören 
ali pa je tou vpamet spadnolo 
mladomi kaplani, šteri je na 
sproutoletje prišo z varaša, 
gde je vido ešče vekše modri-
je.
»Vöra je kak sunce, mali, v 
srejdi je živa, okouli pa sije,« 

mi je že stoutič ponouvo, ar 
bači Grigori je biu ezermešter 
za vöre, šteroga so poznali 
po cejli okroglini. »Té vrkaj, 
té vöre na törni, štere so za 
sirmake, pa morejo biti ešče 
bole pontoške, ar sirmak, gda 
ide na delo, ne smej zamiditi 
kak gospočina,« je svoje dale 
popejvo.
Zgrabo sam samo kakšno 
rejč, pa sam itak znao, ka 
misli. Zalübleni je bio v svo-
je vöre, bole zalübleni kak v 
ženske, štere so ga v mladosti 
obletavale, pa je itak na stara 
lejta ostao sam, ar je samo 
vandro s törna na tören, od 
kec da je svejt bole rožnati, 
zatou na pravoga leko friško 
pozabiš.

Samo glavou je leko spravo 
skouzi, malo jo je zavrto, kel-
ko je pač leko, pa mi od zado-
volstva počmigno.
»Bougše nej bi napravili ranč 
na Big Beni, mali,« se je pos-
mejno pa mi začno podavati 
grüške. »Tou je najvekša vöra, 
v Londoni,« mi je soliu gla-
vou, »kak bi ešče tam mogla 
švicati, ar so tam štiri vöre, tüj 
pa samo tri …«
Rejsan: naš tören neje meo 
vöre prouti söverni strani, ar 
s söverne strani, gde je skouz 
zima, tak nišče ne pride, mi 
je dao na znanje, gda sva se 
selila na vöro, štera je gleda-
la prouti zapadi. Nejsam več 
meo trepetlavij noug, batriv-
no sam se zvlejko skouzi lük-
njo, pa tüdi remen, na šterom 

sam viso, me neje več 
zategavo.
»Vsakša numera mora 
meti svojo farbo,« si 
neje dao dopovedati.
»Če pa mava samo štiri 
farbe, bači Grigori, rdej-
čo, plavo, žuto pa bejlo 
…«
»Vej je pa vöra tüdi raz-
deljena na frtale,« bi mi 
pokloncko po čeli, če bi 
me dosegno.
Mogo sam biti tiu kak 
kamen. Pasalo mi je, ar 
sam znao, ka de vsakši 
s prstom pokazo na 
mené, gda de se naš 
tören razsvejto kak kro-

una. Vsakši de pravo: bači Gri-
gori je majster, ranč na canj-
gare neje pozabo, mali ma 
plavo, velki pa rdejčo grüško, 
zatou ešče v kmici znamo, ka 
čas ne stoji.
Tretjo vöro sva okinčala, kak 
če bi gejla bejli krüj. Biu sam 
si tak gvüšen v sebé, ka me je 
bači Grigori püsto na meri, on 
pa je med tem časom z olijom 
mazo vörine potače pa zobce. 
»Tüj gori se čas mejri za cejlo 
faro, zatou so potači vekši, na 
ročni vöri pa so zatou mali, 
ka je človeški čas proti Bougi 
tak drouben kak buja,« je po-
modrüvao, gda sva opravila z 
vörami.
Zeblo me je prste, meno sam 
si roké, bači Grigori pa je sto-

upo v kout po nekšno škatlo, 
štera ešče neje bila razpakej-
rana. 
»Že snočkar so jo zvlekli sé 
gor, müva je nej bi mogla, ar 
je prevelka za mene pa tebe: ti 
je nej bi lado, mimo mene pa 
nej bi šla,« se je pogučavo sam 
s seuv pa friško začno trgati 
karton.
»Mojboug, prava božična 
zvejzda, na lektriko,« nejsam 
mogo priti k sebi, »ka va pa z 
njou?«
»Ka? Na špico, na vrejek mora 
priti,« je prestoupo.
»Na vrejek?« 
Znao sam, ka sam ne mrem 
vujti.
»Naj ti ne vujde prlé v lače, 
kak ti trbej,« se nej dao. »Po 
strelovodi boš splezao gori, 
kak tisti Tarzan v džungli, jo 
privezo gori na križ, za seuv 
pa boš ešče potegno kablin…«
Priznam: trouso sam se kak 
šiba na vodej, a itak nejsam 
nikaj pravo nazaj. Gda pa sam 
splezo na tören, gda sam se 
kak pijavka okleno strelovou-
da, me je tejlo samo nosilo. 
Ranč znao nejsam, gda sam 
bio pri križi, gda sam, držeč 
se samo z eno rokou, kcoj zve-
zo velko, s svetlečim repom 
okinčano božično zvejzdo.
Ne vejm več, što je spodi 
prikapčno lektriko, znankar 
zvonar, šteri je prišo gledat, 
če so Bože djaslice že krejdi, 
ar gda sva prišla doj, je tören 
sijao v vsej lepoti. Ešče več: 
gda sva šla malo vkraj, ka bi 
bole vidla, se mi je vidlo, ka 
se je zdigno s tala, pa ka neje 
na zemli, liki ga je božična 
zvejzda, štera je na vreji svej-
tila kak zlati ogen, zdignola v 
nebo. Poglado me je po lasaj, 
stisno sam se k njegvim lačni-
cam, pa tüdi lidgé, šteri so šli 
k meši, so naja obstoupili kak 
deveto čüdo.
»Ešče malomi Jezuščki se v 
postelci smejé,« je priškrofo 
zvonar, »pa tak smej ma kak 
té mali,« je pokazo na mené, a 
ga nejsam vpamet vzeo, ar se 
mi je vidlo, ka mi je moja bo-
žična zvejzda poškrilila kak 
za dosta lejt ženska, štera mi 
je prva izkazala lübezen. 

BOŽIČNA ZVEJZDA
Milan Vincetič
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BOŽIČNO PRESENEČENJE
Suzana Guoth

Charlottin bežen pogled v 
ogledalo jo je prepričal, da 
je storila vse, kar je v njenih 
močeh, da kljub svojim letom 
ne bi vzbujala občutka zopr-
nosti pri tistih, s katerimi bo 
imela ta dan kakšen uradni 
posel, ali pri tistih, s katerimi 
se bo srečala le po naključju. 
Čas, ki ne pozna usmiljenja, 
je na žalost opravil svoje in je 
zaradi tega nastajala vedno 
večja disharmonija med nje-
no dušo in zunanjostjo. Zani-
miv je ta paradoks. Kakor se 
plemeniti duša, tako propada 
telo, njen utelešen nosilec. Kaj 
je pravzaprav zrcalo duha? 
Obraz, oči, telo, notranja le-
pota, človekova dejanja, ali 
mogoče kaj drugega? Sedaj 
ni časa, da bi se poglobila v 
to vprašanje, ker mora hiteti 
v šolo. Ah, kje pa! Saj ima še 
časa na pretek. Zaradi raztre-
senosti je spregledala uro. Pri 
teh letih se to človeku že več-
krat zgodi. Šele pol sedmih je. 
Ostalo je torej še dovolj časa. 
Sedaj lahko sledi višek dneva, 
in sicer jutranje pitje kave ob 
lepo pogrnjeni mizici, ki zbu-
ja vtis, kot da bi venomer pri-
čakovala kakšnega dragega 
gosta. Charlotte se ni hotela 
odreči temu četrturnemu raz-
vajanju, ki spada med njene 
maloštevilne skromne luksu-
se, kot je na primer udoben 
avtomobil, klasično krojen 
blazer s skrbno zlikano blu-
zo, ali kakšen zlati nakit z 
dragocenim kamnom. Zakaj 
tako obožuje to jutranje pitje 
kave? Ker idiličen čar njene-
ga majhnega, lepo gojenega 
vrta, ki ga vidi z okna, daje 
njeni domišljiji krila, in nje-
ne misli polete daleč nazaj v 
preteklost, v oddaljene kraje, 

ki ji dočarajo nekatere ob-
ledele spomine na tiste, ki so 
včasih, prestopajoč tudi meje 
razumnosti, skušali oblegati 
njeno, za nekoga drugega 
utripajoče srce. Njeno srce 
je utripalo samo za enega 
človeka. Toda sadistična igra 
usode jo je oddvojila od njene 
velike ljubezni. Le še v sanjah 
se ji od časa do časa pojavi ne-
kdanji izvoljenec srca, ravno 
tako mlad kakor takrat pred 
štiridesetimi leti, ko je nje-
gova postava spominjala na 
sijajne Michelangelove kipe, 

ali takrat, ko se je po daljši od-
sotnosti vrnil iz Kopenhagna 
na letališče v Budimpešto, ali 
ko ji je na njen rojstni dan v 
spremstvu svojega orkestra 
zapel posebej za njo skompo-
nirano pesem »I dream of you 
my little Charlotte« s tistim 
prijetnim glasom, ki je spomi-
njal na Nat King Colovo petje. 
Tudi Bog ju je ustvaril druge-
ga za drugega, so ugotovili 
fantje iz orkestra. Toda mora-
la sta se ločiti. To je bila božja 
volja. Charlotte ni hotela oditi 
z njim v oddaljeno Ameriko. 
Ni mogla zapustiti svoje pri-
letne matere. Humanost je 
opredelila njeno odločitev. Ni 
ji preostalo nič drugega kakor 
zapustiti Davida. Nepričakova-
no in brez slovesa je zapustila 
svojo veliko ljubezen. Druga-
če to ne gre. Eden je moral 
zbrati pogum, da to stori. In 

ona je prevzela to nalogo. Ta 
odločitev je bila za njo kakor 
nož v srce. Boleč je bil ta »zbo-
gom za vekomaj«, ki mu ga je 
Charlotte povedala v mislih, 
ker je vedela, da je to zadnje 
slovo, dokončno in nepreklic-
no. Ni razumela, zakaj jo uso-
da postavlja vedno pred eks-
tremne odločitve, medtem ko 
je življenje drugih ljudi lepo, 
mirno, brezskrbno. To je prav 
gotovo, da se nikoli več ne 
bosta srečala. Toda Charlotti-
no srce bo za vekomaj ostalo 
z njim, njegov spomin jo bo 

držal ujeto do konca življenja. 
Vse jo spominja na njega, pov-
sod in v vsakem človeku bo 
iskala le njega, njegov lik, ki si 
ga je vtisnila v trajni spomin. 
Še vedno velikokrat odmeva v 
njenem spominu njegov pri-
jeten, lepo zveneč glas. 
Oba sta v istem poletju dokon-
čala študij na fakulteti in na-
meravala potovati v Nemčijo, 
kjer je David v počitnicah na-
vadno našel kakšno zanimivo 
delo, od tam bi se pa peljala v 
Ameriko, kjer bi David nada-
ljeval svoj študij. Imel je že dve 
diplomi, prvo je dobil v Angliji 
na filozofski fakulteti, v Ko-
penhagnu je študiral sociolo-
gijo in novinarstvo, v Budim-
pešti pa je doštudiral pravo. In 
takrat je premišljeval, kaj naj 
bi študiral v Ameriki, teologi-
jo ali medicino. Charlotte mu 
je svetovala, naj študira teolo-

gijo, ker imajo duhovniki celo 
večji občutek za empatijo ka-
kor psihologi. Vedel je, da bo 
celo življenje študiral, če pa 
bo kdaj tudi delal, bo to le nje-
gov hobi. Njegovi starši so mu 
to omogočili. Charlotte je po-
zneje bila vesela, da se je od-
ločila, da ne bo odšla z njim, 
ker bi v vseh ozirih bila v pol-
ni odvisnosti od njega, tako 
materialno kakor jezikovno, 
ker ni znala angleško. Zato se 
je pomirila s svojo odločitvijo, 
kar pa kljub temu ni olajšalo 
njenih neznosnih bolečin. 
Charlotte je hitro pogledala 
na uro ter rutinsko pregnala 
boleče spomine iz teh starih 
časov, ki so jo venomer pre-
ganjali in se vsedla v avto. 

Sledil je slalom v 
jutranjem promet-
nem zastoju v šolo. 
Bila je srečna, da je 
zopet lahko stopila 
za kateder, od kate-
rega je pred štirimi 
leti dokončno vzela 
slovo. Življenje je 
pač tako. Vsemu 
pride enkrat konec 
in na izpraznjeno 
mesto pride vedno 
nekaj novega, ne-
kaj čisto drugega. 
Splošno znano je, 

da se vedno odprejo nova vra-
ta tam, kjer se neka vrata za-
prejo in nudijo človeku nove 
perspektive. Toda sedaj ji je 
kapljica sreče, kapljica davno 
pokopanih iluzij za kratek čas 
ponovno postala realnost. 
Charlotte je hvaležna usodi za 
ta intermezzo, za to čudovito 
darilo, ki ga je dobila od živ-
ljenja. Za to je z vso ljubeznijo 
svojega srca, z vsem znanjem 
skušala odgovarjati nalogi, 
katero so ji tokrat ponovno 
zaupali. 
Lepo je, če ima človek prvo 
uro, si misli Charlotte. Seveda 
ne za to, ker mora te dni zgo-
daj vstati, temveč za to, ker 
so ob tem času vedno odprta 
velika železna vhodna vrata 
in ji ni treba izstopiti iz avta, 
če se hoče peljati po ciljni 
ravnini proti glavnemu vho-
du. Med tem pa doni iz šestih 

zvočnikov njenega avtoradia 
beat ali rock glasba, ki napol-
ni z življenjem prebujajoče se 
mesto in zdrami tudi Charlot-
tino dremajočo budnost. In 
takrat ji skoraj zastane dih. 
Tam gre pred njo duhovnik, 
katoliški duhovnik v dolgem 
rjavem redovniškem talarju, 
dostojanstveno, v odmerjeni, 
aristokratski, spoštovanja 
vredni drži in stopi na ploč-
nik, ko sliši za seboj prihajati 
avtomobil, iz katerega je do-
nela rock muzika, ki je go-
tovo zmotila njegov duševni 
mir. Charlotte instinktivno 
utiša radijski sprejemnik, in 
se sramuje v dnu duše, kajti 
niti za njena leta niti mesto 
ni dostojna ta divja, tempera-
mentna glasba, ki spominja 
na vročekrvne kubanske rit-
me. Ni pa izključeno, da tudi 
duhovnik ne bi bil blazno za-
ljubljen v to muziko, si misli, 
kajti sodeč po njegovih letih, 
je tudi on moral biti mlad ta-
krat, ko je rock glasba gospo-
dovala po Evropi. Upočasnila 
je hitrost, ker se je sramovala 
zaradi preglasne glasbe. 
Charlotte še nikoli prej ni vi-
dela tega duhovnika. Kako je 
to mogoče? Saj že dva meseca 
poučuje na tej gimnaziji. Pa 
res ga še ni videla. Toda zakaj 
se le ukvarja z njim? Zakaj jo 
sploh zanima? Saj tudi redov-
nika gotovo ne bo zanimala 
neka ženska, je pomislila 
Charlotte, in se skušala znebi-
ti teh misli. Toda ni ji uspelo. 
Naselil se je v njene misli, v 
njena dejanja. Takšen je, kot 
kakšno homeopatsko zdravi-
lo, ki človeku pomaga, da se 
regenerira z lastnimi močmi. 
Ko ga je zagledala tam pred 
šolo, je takoj čutila, da bo ta 
duhovnik s svojim prijaznim 
obrazom, s krotkim nasme-
hom za dolgo časa privezal 
njene misli z nevidnimi vezmi 
na sebe, kajti iskala je vedno 
učenega, plemenitega, iskre-
nega prijatelja. Toda ne, kaj 
takega si ne more privoščiti. 
Stopila je v razred. Ni več mis-
lila na redovnika. 

(se nadaljuje)
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8. decembra smo se na vabilo 
Slovenskega društva v Budim-
pešti učenci DOŠ Jožefa Košiča 

peljali nastopat. Naši učitelji so 
pripravili z nami božični prog-
ram.
Odhod od šole je bil zjutraj ob 

sedmih. Med potjo smo ime-
li kosilo v Székesfehérváru, 
okrog ene smo prispeli v Bu-

dimpešto, kjer so nas že čakali 
naši dobri znanci. 
Program se je začel ob četrti 
uri, zato smo si do nastopa še 

lahko ogledali baziliko kralja 
sv. Štefana, peljali smo se gor 
do grada in smo z grada obču-

dovali glavno mesto.
Za božični program smo se 
dobili skupaj v srbski osnovni 
šoli. Peli in recitirali smo lepe 

božične pesmi, zaigrali smo 
božično igrico, pokazali smo, 
kako hodijo po vasi betlehe-
meške še dandanes in kak 
friškajo-pozdravljajo novo leto 
naši fantje. Razveselili smo 

publiko. Po nastopu smo se 
pogovarjali. 
V Budimpešti živeči Slovenci so 
nam povedali, da smo prinesli 
za njih košček doma, njihova 
otroška leta… Prireditev sta 
počastila tudi gospod velepos-
lanik Ladislav Lipič in vojaški 

ataše ter njuni soprogi.
Čas je hitro minil. Po večerji 
smo se poslovili in odpravili 
domov. Pred odhodom smo 
še malo občudovali večerno, 
adventno Budimpešto. Vrnili 

smo se z lepimi spomini.
Hvala slovenskemu društvu 
za povabilo, darilo in pogosti-
tev, hvala Zvezi Slovencev na 
Madžarskem za potne stroške 
in kosilo.

Martina Zakoč
DOŠ Gornji Senik

Bliža se božič, najbolj intimen 
praznik leta. V tem advent-
nem času več mislimo na 
svojce, več časa preživimo z 
njimi. To je obdobje, ko so 
dnevi najkrajši, ko rano po-
staja tema. Sončno svetlobo 
skušamo nadomestiti tako, 
da prižgemo svetlobo v srcih 
naših bližnjih, da pričaramo 
svetlobo z adventnim ven-
cem, katerega sijaj tem bolj 
narašča, čim bolj se bližamo 
božiču, in čim bolj se veča 
oblast teme nad naravo. Ko 
pa že vse štiri sveče gorijo na 
adventnem vencu, smo lahko 
prepričani, da je že čisto bli-
zu božič, rojstni dan našega 
Odrešenika. Takrat se pa pri-
žgejo tudi majhne lučke na 
božičnem drevesu, in nam 
prinesejo težko čakano svet-
lobo v brezupno temino.
Ko smo poizvedeli vse tajne 
želje naših bližnjih in kupili za 
njih božična darila, pride na 

vrsto nabava božičnega dre-
vesa. Lep običaj je postavlja-
nje božičnega drevesa, ki lepo 
dehti in pričara v stanovanje 
prijetno vzdušje. Na trgu se v 
velikih kupih grmadijo zveza-

ne smreke, na cestah eden za 
drugim prihajajo tovornjaki, 
natrpani z jelkami, ki so ob-
sojene na smrt, ki bi si zaslu-
žile lepšo usodo, in ki bodo na 

začetku januarja po celi deželi 
popačile ulice mest. 
»Otroci, kaj poveste na to, če 
letos ne bi postavili božičnega 
drevesa«, vprašajo starši Moj-
co in Tjašo, ki se že z veselim 

upanjem pripravljata na veliki 
dan, pišeta pisma božičku, v 
katerih naštevata svoje želje in 
načrtujeta, kako bosta okrasila 
do stropa segajočo jelko. 

»Zakaj ne, saj sva bili pridni, 
učiva se dobro, pa tudi po-
magava doma pospravljati v 
stanovanju.«
»Jelke, ki jih na trgu prodaja-
jo, so še čisto mlade. Toliko so 

le stare kot vedve. In 
vse so morale umreti, 
kljub temu da bi rade 
še živele. Tudi dreve-
sa so živa bitja, ravno 
tako, kakor mi ljudje, 
samo drugačna so. 
Narava je pač zelo 
raznolika. Drevesa 
ne znajo govoriti. Ne 
znajo moledovati za 
svoje življenje. Zato 
uboga molče umira-
jo. V vaših srcih ni 
nobenega sočutja? 
Tudi vedve hočeta 

podpirati to brezumno mori-
jo?«
Otroka sta se zamislila nad 
temi besedami. Malo sta po-
stala žalostna, toda ne za to, 

ker letos ne bodo imeli božič-
nega drevesa, temveč za to, 
ker jim je bilo žal zaradi smrti 
mladih dreves. 
In prišel je božič. Deklici sta 
težko pričakovali ta dan. Ali ne 
bo malo žalostno brez božič-
nega drevesa, sta si že večkrat 
postavili to vprašanje. In tedaj 
zazvoni težko čakani zvonček, 
ki je dal znak za začetek dru-
žinskega praznika. Atek in 
mama sta prišla v sobo. 
»Oblecita hitro plašče, ker 
gremo na vrt.«
Kakor gredo navzdol po stop-
nicah, že vidita od daleč, kako 
lepo se blešči na vrtu njihova 
srebrna smreka. In ko pridejo 
do jelke, se oglasi pesem Sveta 
noč, ki jo tudi sedaj zapojejo 
skupaj. Okoli božičnega dre-
vesa sta tudi tokrat našli cel 
kup daril, katerih sta se sedaj 
še bolj veselili, ker sta rešili 
eno jelko pogube. 

Suzana Guoth

Z BOŽIČNIM PROGRAMOM V BUDIMPEŠTI

Naša skupina z gostitelji pred bazliko sv. Štefana

Otroški cerkveni zbor »Sončnice« in župnik Ferenc Merkli

BOŽIČNO DREVO
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PETEK, 21.12.2007, I. SPORED TVS
6.10 TEDENSKI IZBOR, 7.00 POROČILA, 
DOBRO JUTRO, 9.05 TEDENSKI IZBOR, 

OTROŠKI PROGRAM,  11.25 OSMI DAN, 11.55 MILIJONAR Z JONASOM, 
13.00 POROČILA, ŠPORT, VREME, 13.20 GALA KONCERT REVIJSKEGA 
ORKESTRA GIMNAZIJE KRANJ, 14.25 SLOVENSKI/PORABSKI 
UTRINKI, 15.10 MOSTOVI – HIDAK, 15.40 BABAR, RIS., 16.05 IZ 
POPOTNE TORBE, 16.25 SLOVENSKI VODNI KROG: RIŽANA, IZOBR. 
DOK. NAN., 17.00 NOVICE, SLOVENSKA KRONIKA, ŠPORT, VREME, 
17.40 NOVOROJENČEK, KAN. DOK. SER., 18.35 ADVENTNI DNEVI - 21. 
DECEMBER, 18.40 KARLI, RIS., 18.45 PINGU, RIS., 19.00 DNEVNIK, 
VREME, ŠPORT, 19.55 PROSLAVA OB DNEVU SAMOSTOJNOSTI, 
PRENOS IZ CANKARJEVEGA DOMA, 21.00 NA ZDRAVJE! 22.20 
ODMEVI, KULTURA, ŠPORT, VREME, 23.25 POLNOČNI KLUB, 0.40 
ROMANTIČNA ANGLEŽINJA, ANG. FILM, 2.30 NOVOROJENČEK, 
KAN. DOK. SER., 3.20 DNEVNIK, 3.55 DNEVNIK ZAMEJSKE TV, 4.20 
INFOKANAL 
PETEK, 21.12.2007, II. SPORED TVS
6.30 INFOKANAL, TV PRODAJA, 10.45 UMETNOST IGRE, 11.10 ČRNO 
BELI ČASI, 11.30 MAGAZIN V ALPSKEM SMUČANJU, 11.55 SP V 
ALPSKEM SMUČANJU, 13.45 EVROPSKI MAGAZIN, 14.15 DUHOVNI 
UTRIP, 14.30 DIAGONALE, 15.05 ŠPORT ŠPAS, 15.35 VESOLJSKA 
TEKMA, ANG. DOK. SER.,  16.25 PRIMORSKI MOZAIK, 16.55 
MOSTOVI - HIDAK, 17.25 ZDAJ!, 17.55 POROČILA, 18.00 SLAVNOSTNA 
SEJA DRŽAVNEGA ZBORA, 18.30 ŠTUDENTSKA, 19.10 HOKEJ NA 
LEDU, ZM OLIMPIJA - SALZBURG, 21.30 STATISTI, ANG. NAD., 22.05 
PREVARANT, AM. FILM, 23.45 SAMURAJ SOMRAKA, JAP. FILM, 1.55 
4400 POVRATNIKOV, AM. NAD., 2.40 INFOKANAL 

* * *

SOBOTA, 22.12.2007, I. SPORED TVS
6.10 TEDENSKI IZBOR, 7.00 OTROŠKI PROGRAM, 10.45 POLNOČNI 
KLUB, 12.00 TEDNIK, 13.00 POROČILA, ŠPORT, VREME, 13.25 
SLOVENSKI VODNI KROG: RIŽANA, PON., 13.50 ZALJUBLJENI V 
ŽIVALI, NEMŠ. POLJ. SER., 14.20 KO POTREBUJEŠ POMOČ, NEMŠKI 
FILM, 15.55 KARAOKE, 16.10 O ŽIVALIH IN LJUDEH, 16.25 LABIRINT, 
17.00 POROČILA, ŠPORT, VREME, 17.15 OZARE, 17.20 SOBOTNO 
POPOLDNE, 18.35 ADVENTNI DNEVI - 22. DECEMBER, 18.40 FIFI 
IN CVETLIČNIKI, RIS., 19.00 DNEVNIK, UTRIP, VREME, ŠPORT, 
EUTRINKI, 19.55 ZAČNIMO ZNOVA, TV SER., 20.25 VELIKI MALI 
DRUŽINSKI UMORI, FRANC. NAD., 22.05 POROČILA, VREME, ŠPORT, 
22.40 HRI-BAR, 23.45 HUFF, AM. NAD., 0.40 Z GLAVO SKOZI ZID, 
NEMŠKI FILM, 2.35 DNEVNIK, 2.55 DNEVNIK ZAMEJSKE TV, 3.20 
INFOKANAL 
SOBOTA, 22.12.2007, II. SPORED TVS
6.30 INFOKANAL, TV PRODAJA, 7.50 SKOZI ČAS, 8.00 PROSLAVA 
OB DNEVU SAMOSTOJNOSTI, 9.00 VROČI STOL, 10.00 PRIMORSKI 
MOZAIK, 10.30 ŠTUDENTSKA, 10.55 SP V ALPSKEM SMUČANJU, 11.55 
SP V SMUČARSKIH SKOKIH, 13.55 SP V ALPSKEM SMUČANJU, 14.45 
MAGAZIN DESKANJA NA SNEGU, 15.40 Z GLAVO NA ZABAVO, 16.05 
TEKMA, 16.55 KOŠARKA (M), HELIOS - UNION OLIMPIJA, 19.00 PETER 
PAVEL GLAVAR, DOK. ODD., 20.00 HARMONIJA ZVOKOV, PRENOS 
BOŽIČNO-NOVOLETNEGA KONCERTA, 22.00 ALPE-DONAVA-JADRAN, 
22.30 CITY FOLK - LJUDJE EVROPSKIH MEST, 23.00 SOBOTNO 
POPOLDNE, 1.10 USIHAJOČE PRAVICE, ANG. NAD., 2.00 INFOKANAL 

* * *

NEDELJA, 23.12.2007, I. SPORED TVS
7.00 ŽIV ŽAV, OTROŠKI PROGRAM, 10.50 PRISLUHNIMO TIŠINI, 
11.20 OZARE, 11.25 OBZORJA DUHA, 12.00 LJUDJE IN ZEMLJA, 
13.00 POROČILA, ŠPORT, VREME, 13.10 NA ZDRAVJE!, 14.30 NLP, 
RAZVEDRILNA ODDAJA, 17.00 POROČILA, ŠPORT, VREME, 17.15 NLP, 
RAZVEDRILNA ODDAJA, 18.20 ŽREBANJE LOTA IN SUPER LOTA, 
18.35 ADVENTNI DNEVI - 23. DECEMBER, 18.40 POKEC, RIS., 18.45 
OZI BU, RIS., 19.00 DNEVNIK, ZRCALO TEDNA, VREME, 19.55 SPET 
DOMA, 21.45 NIKO KURET, DOK. PORTRET, 22.35 ARS 360, 22.55  
POROČILA, VREME, ŠPORT, 23.25 POT POD NOGE, FRANC. FILM, 1.10 
DNEVNIK, 1.30 DNEVNIK ZAMEJSKE TV, 2.00 INFOKANAL 
NEDELJA, 23.12.2007, II. SPORED TVS
6.30 INFOKANAL, TV PRODAJA, 8.10 SKOZI ČAS, 8.20 POMAGAJMO 
SI, 8.50 ALPE-DONAVA-JADRAN, 9.25 GLASBENO PLESNI DECEMBER 
ZA MLADE, 10.55 SP V SMUČARSKIH SKOKIH, 13.10 SLOVENCI PO 
SVETU: KULTURNO DRUŠTVO ŠTAJERSKIH SLOVENCEV, 13.40 MOJ 
PRIJATELJ BOŽIČEK, IT. FILM, 15.55 NOGOMET, MANCHESTER 
UNITED - EVERTON, 17.50 ZDAJ!, 18.15 ŠPORTNIK LETA SLOVENIJE, 
20.00 KRONIKA IZSUŠENEGA ARALSKEGA JEZERA, FRANC. DOK. 
ODD., 20.55 MOJSTER IN MARGARETA, RUSKA NAD., 21.50 Š - 
ŠPORTNA ODDAJA, 22.35 DRUŽINSKI ČLOVEK, ANG. NAD., 23.25 
UMETNOST GLASBE IN PLESA, 0.20 INFOKANAL 

* * *

PONEDELJEK, 24.12.2007, I. SPORED TVS
6.25 TEDENSKI IZBOR, 7.00 POROČILA, DOBRO JUTRO, 9.05 
TEDENSKI IZBOR, OTROŠKI PROGRAM,  12.00 SLOMŠEK - SLOVENEC 
ZA VSE VEČNE ČASE,  DOK. ODD., 13.00 POROČILA, ŠPORT, VREME, 

13.15 SPET DOMA, 15.10 BOŽIČNA PRAVLJICA, GLASB. IGR. ODD., 
15.30 JELENČEK, RIS., 16.05 BISERGORA, LUTK. NAN., 16.20 BESEDI 
NA SLEDI, 17.00 NOVICE, SLOVENSKA KRONIKA, ŠPORT, VREME, 17.30 
SAMOTNIKI, DOK. ODD., 18.15 ADVENTNI DNEVI - 24. DECEMBER, 
18.20 ELI IN FANI, RIS., 18.25 MOJSTER MIHA, RIS., 18.40 ŽREBANJE 
3X3 PLUS 6, 19.00 DNEVNIK, VREME, ŠPORT, 19.55 SVETA DRUŽINA, 
IT. NAD., 21.25 SLOVENSKI BOŽIČ, PRAZNIČNA DOK. ODD., 22.00 
POROČILA, VREME, ŠPORT, 22.30 SVEČANI BOŽIČNI KONCERT, 
23.45 POLNOČNICA, PRENOS IZ STOLNICE MURSKA SOBOTA, 1.10 
GORSKI KRISTAL, NEMŠ. FILM, 2.40 SAMOTNIKI, DOK. ODD., 3.30 
DNEVNIK, 4.05 DNEVNIK ZAMEJSKE TV, 4.35 INFOKANAL 
PONEDELJEK, 24.12.2007, II. SPORED TVS
6.30 TV PRODAJA, 7.00 Š - ŠPORTNA ODDAJA, 7.45 ALPE-DONAVA-
JADRAN, 8.15 NOVOROJENČEK, KAN. DOK. SER., 9.05 NLP, 
RAZVEDRILNA ODDAJA, 12.45 SOBOTNO POPOLDNE, 14.55 DOBER 
DAN, KOROŠKA, 15.55 TEDENSKI IZBOR, 18.00 POROČILA, 18.05 
TEKMA, 18.55 ŽIVLJENJE JE SMRTNO NEVARNO, DRUŽ. NAN., 19.20 
Z GLAVO NA ZABAVO, 20.00 OPERNI GALA IZ BADEN BADNA, 22.20 
IZGUBLJENA MOČ, AM. FILM, 0.15  KAJ ŽRE GILBERTA GRAPA?, AM. 
FILM, 2.15 INFOKANAL 
 

* * *

TOREK, 25.12.2007, I. SPORED TVS
7.00 OTROŠKI PROGRAM, 10.00 EVANGELIČANSKO BOGOSLUŽJE, 
PRENOS IZ LJUBLJANE, 11.00 NIKOLAJEVA LADJA, DOK. ODD., 
11.55 URBI ET ORBI, PAPEŽEVA BOŽIČNA POSLANICA MESTU IN 
SVETU, PRENOS IZ RIMA, 12.45 ZVOČNOST SLOVENSKE DUŠE: 
POZIMI, 13.15 SVETA DRUŽINA, IT. NAD., 15.10 MOSTOVI – HIDAK, 
15.40 PIKIJEV ČAROBNI BOŽIČ, RIS., 16.10 MEDVEDKI: KO SE TOPI 
SNEG, ČEŠKA DOK. NAN., 16.15 BOŽIČNIK, JASLICE IZ TESTA, 16.30 
KNJIGA MENE BRIGA, 17.00 POROČILA, ŠPORT, VREME, 17.20 KAKO 
ŽIVIJO SLOVENSKI GRADOVI: BOGENŠPERK IN MEDIJA, DOK. ODD., 
17.45 MODRO, 18.10 ADVENTNI DNEVI - 25. DECEMBER, 18.15 NODI 
REŠI BOŽIČ, RIS., 18.45 ŽREBANJE ASTRA, 19.00 DNEVNIK, VREME, 
ŠPORT, 19.55 SVETA DRUŽINA, IT. NAD., 21.45 BOŽIČNA ROMANCA, 
KONCERT, 23.10 POROČILA, VREME, ŠPORT, 23.40 SADOVI NARAVE: 
DOBROTE NA BOŽIČNI MIZI, DOK. ODD., 0.15 KAKO ŽIVIJO 
SLOVENSKI GRADOVI, PON., 0.40 MODRO, 1.05 DNEVNIK, 1.40 
DNEVNIK ZAMEJSKE TV, 2.05 INFOKANAL  
TOREK, 25.12.2007, II. SPORED TVS
6.30 INFOKANAL, TV PRODAJA, 8.00 SKOZI ČAS, 8.10 TEDENSKI 
IZBOR, 13.15 BARILLONOVA POROKA, TV PRIREDBA PREDSTAVE 
SNG DRAMA LJUBLJANA,  15.00 NOČ MODRIJANOV, KONCERT, 16.00 
TEDENSKI IZBOR, 18.00 P.I.ČAJKOVSKI - V. ORLIHOWSKY: HRESTAČ, 
BALET SNG MARIBOR, 20.00 MUZIKAJETO: BELTINŠKA BANDA, 
IGR.-IZOBR. MLAD. SER., 20.35 METRESE - SKRIVNA MOČ ŽENSK: 
KRALJEVA LJUBICA, NEMŠ. DOK.-IGR. SER., 21.30 ČAS NEŽNOSTI, 
AM. FILM, 23.45 JASNOVIDKA, AM. NAD., 0.30 INFOKANAL 

* * *

SREDA, 26.12.2007, I. SPORED TVS
7.00 OTROŠKI PROGRAM, 12.10 KNJIGA MENE BRIGA, 12.30 O 
PRAZNIKIH: BOŽIČ, 13.00 POROČILA, ŠPORT, VREME, 13.15 SVETA 
DRUŽINA, IT. NAD., 15.10 MOSTOVI – HIDAK, 15.45 POSLEDNJI 
SEVERNI MEDVEDI, RIS., 16.10 POD KLOBUKOM, 17.00 POROČILA, 
ŠPORT, VREME, 17.20 Z VAMI, 18.15 ULICA SANJ, RIS., 18.25 
FRANČEK, RIS., 18.40 ŽREBANJE LOTA,  19.00 DNEVNIK, VREME, 
ŠPORT, 19.55 KAKOR V NEBESIH, TAKO NA ZEMLJI, SLOV. FILM, 21.15 
PRVI IN DRUGI, 22.00 POROČILA, VREME, ŠPORT, 22.25 OMIZJE, 
23.40 Z VAMI, 0.35 DNEVNIK, 1.10 DNEVNIK ZAMEJSKE TV, 1.30 
INFOKANAL 
SREDA, 26.12.2007, II. SPORED TVS
6.30 INFOKANAL, TV PRODAJA, 8.00 SKOZI ČAS, 8.15 SLOVENCI 
PO SVETU: KULTURNO DRUŠTVO ŠTAJERSKIH SLOVENCEV, 8.45 
HRI-BAR, 9.45 ARS 360, 10.00 MODRO, 10.25 ZALJUBLJENI V 
ŽIVALI, NEMŠ. POLJ. SER., 10.55 DIVJA AMERIKA, AM. FILM, 12.50 
PROSLAVA OB DNEVU SAMOSTOJNOSTI, 13.55 NOGOMET, CHELSEA 
- ASTON VILLA, 16.20 NOČ MODRIJANOV, KONCERT, 17.20 KAKO 
ŽIVIJO SLOVENSKI GRADOVI: BOGENŠPERK IN MEDIJA, DOK. ODD., 
17.55 HOKEJ NA LEDU, ACRONI JESENICE - ZM OLIMPIJA, 20.25 DAN 
SLOVENSKE KOŠARKE, TEKMA ALL STARS, 22.30 MACBETH, ANG. 
DRAMA, 0.00 SLOVENSKA JAZZ SCEN, 0.50 ŠIBKA TOČKA, ŠVEDSKA 
NAN., 2.20 INFOKANAL 
 

* * *

ČETRTEK, 27.12.2007, I. SPORED TVS
6.10 TEDENSKI IZBOR, 7.00 POROČILA, DOBRO JUTRO, 9.05 OTROŠKI 
PROGRAM, 11.00 JANKO IN METKA, NEMŠ. FILM, 12.20 ZAČNIMO 
ZNOVA, TV SERIJA, 13.00 POROČILA, ŠPORT, VREME, 13.25 BOŽIČNA 
ROMANCA, KONCERT, 15.10 MOSTOVI – HIDAK, 15.40 GUMBEK IN 
RJAVČEK: BOŽIČNI VLAK, RIS., 16.05 DOMOV, DOK. FILM IZ GRČIJE, 
16.20 ENAJSTA ŠOLA, 17.00 NOVICE, SLOVENSKA KRONIKA, ŠPORT, 
VREME, 17.30 ŠTAFETA MLADOSTI, 18.15 DUHOVNI UTRIP, 18.30 
EDO IN MEDO, RIS., 18.40 ŽREBANJE DETELJICE, 19.00 DNEVNIK, 
VREME, ŠPORT, 19.55 MILIJONAR Z JONASOM, 20.55 TEDNIK, 22.00 

ODMEVI, KULTURA, ŠPORT, VREME, 23.00 OSMI DAN, 23.35 KNJIGA 
MENE BRIGA, 23.55 KLATEŽI, AM. FILM, 1.45 DUHOVNI UTRIP, 2.00 
DNEVNIK, 2.35 DNEVNIK ZAMEJSKE TV, 3.00 INFOKANAL 
ČETRTEK, 27.12.2007, II. SPORED TVS
6.30 INFOKANAL, TV PRODAJA, 9.30 BLEŠČICA, ODDAJA O MODI, 
10.00 OMIZJE, 11.10 LJUDJE IN ZEMLJA, 12.05 Z VAMI, 13.00 
ZIGIJEVO DARILO, RIS., 13.25 DROBTINICA 3: OČETOVA SIJAJNA 
ZAMISEL, DANSKI FILM, 14.50 CITY FOLK - LJUDJE EVROPSKIH 
MEST, 15.20 KRONIKA IZSUŠENEGA ARALSKEGA JEZERA, FRANC. 
DOK. ODD., 16.45 PRVI IN DRUGI, 17.25 MOSTOVI – HIDAK, 18.00 
POROČILA, 18.05 MED VALOVI, 18.35 EVROPSKI MAGAZIN, 19.05 
GLASBENO PLESNI DECEMBER ZA MLADE, 19.50 PESEM KAMNA: 
RESTAVRATORSTVO, DOK. ODD., 20.00 VIKARKA IZ DIBLEYJA, 
ANG. NAD., 20.55 ZALJUBLJENI DUHOVNIK, NEMŠ. TV FILM, 22.25 
JASNOVIDKA, AM. NAD., 23.05 ČRNA MAČKA, BELI MAČEK, 1.10 VILA 
PARANOJA, DANSKI FILM, 3.05 INFOKANAL 

* * *
PETEK, 28.12.2007, I. SPORED TVS
6.10 TEDENSKI IZBOR, 7.00 POROČILA, DOBRO JUTRO, 9.05 
TEDENSKI IZBOR, OTROŠKI PROGRAM, 13.00 POROČILA, ŠPORT, 
VREME, 13.25 MILIJONAR Z JONASOM, 14.25 SLOVENCI V ITALIJI,  
15.10 MOSTOVI – HIDAK, 15.40 KRTOV BOŽIČ, RIS., 16.05 IZ 
POPOTNE TORBE: KITARA, 16.25 SLOVENSKI VODNI KROG: NADIŽA, 
IZOBR. DOK. NAN., 17.00 NOVICE, SLOVENSKA KRONIKA, ŠPORT, 
VREME, 17.25 VSE O VESOLJU, 17.35 NOVOROJENČEK, KAN. DOK. 
SER., 18.25 JELENČEK, RIS., 19.00 DNEVNIK, VREME, ŠPORT, 19.55 
ZAČNIMO ZNOVA, 20.30 NA ZDRAVJE! 22.00 ODMEVI, KULTURA, 
ŠPORT, VREME, 23.00 POLNOČNI KLUB, 0.15 KAVBOJ BREZ MIRU, 
AM. FILM, 1.45 NOVOROJENČEK, KAN. DOK. SER., 2.35 DNEVNIK, 
3.10 DNEVNIK ZAMEJSKE TV, 3.35 INFOKANAL 
PETEK, 28.12.2007, II. SPORED TVS
6.30 INFOKANAL, TV PRODAJA, 9.30 OSMI DAN, 10.05 SP V ALPSKEM 
SMUČANJU, 11.55 SP V SMUČARSKIH TEKIH TOUR DE SKI, 13.05 SP V 
ALPSKEM SMUČANJU, 13.55 SP V SMUČARSKIH TEKIH TOUR DE SKI, 
15.15 TEDENSKI IZBOR, 18.00 POROČILA, 18.05 PRIMORSKI MOZAIK, 
18.35 ŠTUDENTSKA, 18.55 POL STOLETJA SLOVENSKEGA GLEDANJA 
NA DALJAVO - 50 LET ODDAJNIKA KRVAVEC, 20.00 2013 - LETO, KO 
JE ZMANJKALO NAFTE, FRANC. DOK. ODD., 20.55 STATISTI, ANG. 
NAD., 21.25 ZAVEZA, AM. FILM, 23.10 POLJUBI ME, PORTUG. FILM, 
1.05 4400 POVRATNIKOV, AM. NAD., 1.55 INFOKANAL 

* * *

SOBOTA, 29.12.2007, I. SPORED TVS
6.10 TEDENSKI IZBOR, 7.00 OTROŠKI PROGRAM, 10.45 POLNOČNI 
KLUB, 12.00 TEDNIK, 13.00 POROČILA, ŠPORT, VREME, 13.15 
DVANAJST MESECEV, 13.30 SLOVENSKI VODNI KROG: NADIŽA, 
PON., 13.55 ZALJUBLJENI V ŽIVALI, NEMŠ. POLJ. SER., 14.25 POHOD 
CESARSKEGA PINGVINA, FRANC. FILM, 15.55 SOBOTNO POPOLDNE, 
17.00 POROČILA, ŠPORT, VREME, 17.15 OZARE, 17.20 SOBOTNO 
POPOLDNE, 18.40 FIFI IN CVETLIČNIKI, RIS., 19.00 DNEVNIK, UTRIP, 
VREME, ŠPORT, EUTRINKI, 19.55 VELIKI MALI DRUŽINSKI UMORI, 
FRANC. NAD., 21.30 POKAŽI MI SONCE, SLOV. FILM, 21.55 POROČILA, 
VREME, ŠPORT, 22.25 HUFF, AM. NAD., 23.25 VSILJIVCI, AM. FILM, 
1.05 DNEVNIK, 1.20 DNEVNIK ZAMEJSKE TV, 1.45 INFOKANAL 
SOBOTA, 29.12.2007, II. SPORED TVS
6.30 INFOKANAL, TV PRODAJA,  8.10 SKOZI ČAS, 8.20 TEDENSKI 
IZBOR, 10.05 SP V ALPSKEM SMUČANJU, 13.55 SP V SMUČARSKIH 
TEKIH TOUR DE SKI, 16.25 SMUČARSKI SKOKI NOVOLETNE TURNEJE, 
18.10 NOGOMET, EVERTON - ARSENAL, 20.10 EROIKA, KONCERT, 
21.40 MED RESNICO IN LAŽJO, KANADSKI FILM, 23.05 SOBOTNO 
POPOLDNE 1.15 USIHAJOČE PRAVICE, ANG. NAD., 2.10 INFOKANAL 

* * *

NEDELJA, 30.12.2007, I. SPORED TVS
7.00 ŽIV ŽAV, OTROŠKI PROGRAM, 10.20 ŠPORT ŠPAS, 10.50 
IZVIR(N)I, 11.20 OZARE, 11.25 OBZORJA DUHA, 12.00 LJUDJE IN 
ZEMLJA, 13.00 POROČILA, ŠPORT, VREME, 13.10 NA ZDRAVJE!, 14.30 
DOKUMENTARNA ODDAJA, 15.20 NESKONČNO OBZORJE, NEMŠ. 
FILM, 17.00 POROČILA, ŠPORT, VREME, 17.15 ČUDEŽNO DREVO, 
MUZIKAL, 18.10 ZOBNA VILA, KJE SI?, RIS., 18.35 POKEC, RIS., 
18.45 OZI BU, RIS., 18.50 ŽREBANJE LOTA, 19.00 DNEVNIK, ZRCALO 
TEDNA, VREME, ŠPORT, 19.55 SPET DOMA, 21.45 DRUŽINSKE 
ZGODBE, 22.35 ARS 360, 22.55 POROČILA, VREME, ŠPORT, 23.20 
FILM ZA ŽENSKE, ČEŠKI FILM, 1.00 DNEVNIK, 1.20 DNEVNIK 
ZAMEJSKE TV, 1.50 INFOKANAL 
NEDELJA, 30.12.2007, II. SPORED TVS
6.30 INFOKANAL, TV PRODAJA, 9.50 SKOZI ČAS, 10.00 GLASBENO 
PLESNI DECEMBER ZA MLADE, 10.45 MED VALOVI, 11.50 
MARGARETHE STEIFF, NEMŠ. FILM, 13.20  MAGAZIN V ALPSKEM 
SMUČANJU, 13.55 SP V SMUČARSKIH TEKIH, 15.25 RAAM 2007, 
ŠPORTNI DOK. FILM, 16.25 SMUČARSKI SKOKI NOVOLETNE 
TURNEJE, 18.10 HOKEJ NA LEDU, ACRONI JESENICE - VSV BELJAK, 
20.35 JANE EYRE, ANG. NAD., 21.30 Š - ŠPORTNA ODDAJA, 22.15 
DRUŽINSKI ČLOVEK, ANG. NAD., 23.05 UMETNOST GLASBE IN 
PLESA, 0.10 INFOKANAL 

Izhaja vsak četrtek
Glavna in odgovorna urednica

Marijana Sukič

Naslov uredništva:
H-9970 Monošter,

Gárdonyi G. ul. 1.; p.p. 77,
tel.: 94/380-767; e-mail: 

porabje@mail.datanet.hu
ISSN 1218-7062

Tisk: 
EUROTRADE PRINT d.o.o.
Lendavska 1; 9000 Murska 

Sobota; Slovenija

Časopis izhaja z denarno pomočjo 
Urada RS za Slovence v zamejstvu 
in po svetu ter Javnega sklada za 
narodne in etnične manjšine na 

Madžarskem.

Naročnina: za Madžarsko letno 
2.600 HUF, za Slovenijo 22 

EUR. Za ostale države 52 EUR 
ali 52 USD.

Številka bančnega računa: 
HU15 1174 7068 2000 1357,

SWIFT koda: OTPVHUHB
ČASOPIS

 SLOVENCEV NA MADŽARSKEM



Hotel in restavracija Lipa
Monošter/Szentgotthárd, Gárdonyi u. 1.

Tel./Fax: ++36-94-383-060, ++36-94-383-061

e-pošta: hotel@lipa.axelero.net

spletna stran: www.lipa.sztg.huBralcem koledarja in vsem Slovencem na Madžarskem želimo prijetnepraznike,
nepozabno praznovanje novega leta ter veliko srečnih dni v letu 2008!


